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Vi fortæller også de nutidige eventyr
Et godt eventyr indledes ofte med: 
Der var engang. Vores tanker ledes 
næsten automatisk i bestemte retnin-
ger, fordi det er så stærkt forbundet 
med fortællinger, minder og fantasi.

Noget, der skete for længe siden, 
ofte uden en præcis tidsangivelse – 
en tid, der føles anderledes end nuti-
den. En tid, vi tænker tilbage på – ja, 
måske ligefrem ønsker os tilbage til.

Og selvom alting ikke nødvendigvis 
var bedre i gamle dage, er fortællin-
gerne fra dengang med til at styrke 
vores sammenhængskraft og selv-
forståelse.

Traditionelt er et eventyr en fortæl-
ling fra en fjern fortid med opdigtede 
elementer som magi, overnaturlige 
væsener eller usandsynlige begi-
venheder. Vi tænker på prinsesser, 
prinser, hekse og trolde, feer, drager 
og magiske genstande. Det klassiske 
eventyr foregår ofte i en ubestemt 
fortid og starter typisk med: Der var 
engang.

Men et eventyr kan også være nuti-
digt. Det afgørende er ikke tidspunk-
tet, men måden, det fortælles på. 
Her, hvor det usædvanlige, drøm-
mende eller meningsfulde får plads.

Det er derfor særligt vigtigt og me-
ningsfuldt at fortælle nutidige even-
tyr i denne tid, hvor medierne – selv 
de lokale – er præget af krig, død og 
ødelæggelse, kriser og elendighed. 
For i krisetider har vi ekstra brug for 
fantasi. Ikke som flugt fra virkelighe-
den, men for at minde os om, at selv i 
mørke tider kan der fortælles historier 
om mod, omsorg og forandring. Histo-
rier, som skaber mening i en kaotisk 
verden og giver os sprog og håb for 
det svære uden at fremstå naive.

Vi fortæller også nutidige eventyr 
i langelandtidende.dk – og vi deler 
gerne historierne fra Langeland med 
de gode naboer på den anden side af 
broen. Ligesom de gode eventyr fra 
lokalmagasinerne vi udgiver for na-
boerne på hver sin side af Rudkøbing 
Løb og Svendborg-
sund også finder 
vej i spalterne i her 
i magasinet.
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Tag en pause fra hverdagen og nyd en frokost eller aften-
menu i vores hyggelige restaurant, som helt sikkert er for 
alle og til fornuftige priser. Reserver bord på 62 51 45 31.

Drømmer I om en uforglemmelig fest med familie og ven-
ner i eventyrlige omgivelser så venter der på Skrøbelev 
Gods, en oplevelse ud over det sædvanlige. Her går de 
store øjeblikke nemlig hånd i hånd med de nære.

På Skrøbelev Gods træder I ind i en historisk atmosfære 
med herskabelig charme og med naturen som en smuk 
ramme om det hele … I kommer langt væk fra hverdagen 
og helt tæt på hinanden.

Vi glæder os til at byde jer velkommen og forkæle jer 
med det bedste, vi har.

Skrøbelev Gods · Skrøbelevhedevej 4 · 5900 Rudkøbing 

Velkommen på Skrøbelev Gods

 12025-03 Skrøbelev Gods - Annonce - Tøsingen - 210x297.indd   1 18.03.2025   16.55 

Kontakt os på tlf. 62 51 45 31 eller info@skrobelevgods.dk 

Helt sikkert 
et besøg 

værd

eller book online på https://skrobelevgods.dk/restauranten
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Hæder til  
frivillige pedeller  
i Humble
”Tirsdagsholdet” fik ”Ildsjæleprisen 
2026” for indsatsen med at holde en 
række grønne arealer pæne i landsbyen

Det blev ”Tirsdagsholdet” fra 
Humble, der løb med ”Ildsjæ-
leprisen 2026”, som blev 
uddelt på rådhuset i Lange-
land Kommune søndag den 
25. januar. ”Tirsdagsholdet” 
består af en række frivillige, 
som holder en række grønne 
arealer pæne i landsbyen, 
blandt andet omkring skolen, 
hallen og boldbanerne.

De seks-syv fremmødte fra 
”Tirsdagsholdet” modtog ud-
over selve hæderen en check 
på 5000 kroner, en buket 
blomster og et diplom.

”Tirsdagsholdet” stod på 
et tidspunkt til at miste et 
tilskud fra Langeland Kom-
mune til materialer m.v., men 
efter en del debat sadlede 
kommunen om. I stedet blev 
der oprettet en ordning, som 
dækker hele Langeland, og 
som man også gør brug af 
i flere andre lokalområder. I 
2026 er der i øvrigt 300.000 
kroner i den samlede pulje, 
der kaldes landsbypedelord-
ningen.

Udover ”Tirsdagsholdet” var 
der to andre nominerede til pri-
sen blandt i alt seks indstillede.

De øvrige nominerede var 
Karin Christiansen fra Rudkø-
bing Gymnastikforening, hvor 
hun er kasserer, og brødrene 
Dannie Madsen og Ronni 
Madsen, der udgør en træ-
nerduo i Tranekær Tullebølle 
Idrætsforening.

Og de tre andre indstillede 
var Kim Heinrich, formand for 
Rudkøbing Badmintonklub, 
Poul Egon Jørgensen, sekre-

tær i Kajak Langeland, samt 
Gitte Nielsen, ungdomstræ-
ner og bestyrelsesmedlem i 
Rudkøbing Badmintonklub.

Anerkendelse glæder og 
motiverer
Ulrik Pihl (SF), der er formand 
for Erhvervs- og Kulturud-
valget i kommunen, fastslog 
ved uddelingen, at man med 
”Ildsjæleprisen” ønsker at 
hylde dem, der yder en stor 
og gratis indsats.

Verner Hansen, som er et af 
medlemmerne af ”Tirsdags-
holdet”, nævnte i en kort tak-
ketale, at holdet intet vidste 
om på forhånd, at det ville 
vinde prisen.

Samtidig påpegede han vær-
dien i at kunne mødes fast 
og sammen gå ud at hjælpe 
i lokalsamfundet, og han var 
naturligvis glad for den aner-
kendelse og ros, der er givet, 
og som ”Tirsdagsholdet” vil 
kunne køre langt på.

Der var omkring 50 delta-
gere til prisuddelingen ved 
et arrangement, som også 
rummede valg til folkeoplys-
ningsudvalget (se andetsteds 
i langelandstidende.dk) og et 
oplæg ved coach og leder-
træner Henrik Heilmann fra 
firmaet Conflict om team-
udvikling med fokus på, 
hvordan man i foreninger og 
aftenskoler kan blive bedre til 
at håndtere konflikter.

AF MICHAEL STRANGE LORENTZEN

Foto: Christian Dan Jensen
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KÆDEBY MASKINFORRETNING
LANDBRUG • HAVE- & PARK • ENTREPRENØR 

Kædeby Maskinforretning A/S · Kædebyvej 1. Kædeby · 5932 Humble

Kædeby Maskinforretning er en 
alsidig virksomhed med værksted og 
butik, der sælger og servicerer land-
brugsmaskiner samt skov-, have- og 
parkmaskiner til både virksomheder 
og private. 

I vores butik fører vi et stort udvalg 
af kvalitetsprodukter inden for skov, 
have og park. 

Følge os på Facebook  
scan QR-koden

HVORFOR VÆLGE OS:
•Effektivt salgs- og servicecenter
•God service & høj kvalitet
•Hænder og hoved skruet ordenligt på
•Bliv klar til skov- og havesæsonen

Kædeby  
Maskinforretning  
kører videre med alle 
medarbejdere og  
samme gode service

HSA56 III

MAS140CB III

PARK500

MULTICLIP 47AE

Kontakt os
og få etGODT TILBUDpå maskiner

Foto: Christian Dan Jensen
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Tegn et
linseabonnement og

få de første 2
måneder gratis

*rabatten gælder ved oprettelse af abonnement

på min. 6 mdr. og gælder i perioden 22. december

2025 til 30. marts 2026

Skal du prøve
kontaktlinser? 
Skal du prøve
kontaktlinser? 

16-årig er betaget af orglet og har 
allerede spillet i 28 kirker
Der er mangel på organister i Danmark, så Christian Bondo Uhrenholdt er ofte 
med ved gudstjenester og andre kirkelige handlinger på Langeland og Fyn

Der er stor mangel på orga-
nister i Danmark, men også 
nogle, som hjælper til med 
at få gudstjenester og andre 
kirkelige handlinger gen-
nemført på trods af dette. En 
del af dem er ganske unge, 
heriblandt 16-årige Christian 
Bondo Uhrenholdt fra Hen-
ninge lidt syd for Rudkøbing.

Siden han i midten af 2023 så 
småt begyndte at spille selv 
som vikar på Langeland og i 
Svendborg, har han været i 
hele 28 kirker som organist.

Den første selvstændige høj-
messe foregik i Fredens Kirke 
i Svendborg.

– Det var lidt overvældende. 
Der var seks salmer samt 
barnedåb, og det var i en 
fremmed kirke i en fremmed 
by, at jeg skulle stå på egne 
ben. Men det gik godt, og 
jeg var glad for det, fortæller 
Christian Bondo Uhrenholdt.

Men hvor kommer en sådan 
interesse fra hos en helt ung 
mand?

– Svaret er ikke helt klart, 
for jeg er aldrig blevet slæbt 
med i kirken af mine for-
ældre. Det skyldes ganske 
enkelt, at jeg er betaget af in-
strumentet. Der er så meget 

at forholde sig til i modsæt-
ning til for eksempel at spille 
violin. Når man er organist, 
spiller man selvfølgelig på in-
strumentet, men man er lige 
så meget kirkefunktionær, 
påpeger han.

Før han begyndte på org-
let, havde Christian Bondo 
Uhrenholdt spillet rytmisk 
klaver.

Dejlige s-lyde
– Så jeg vidste godt, hvor 
tangenterne sad, og jeg 
havde haft elementær musik-
teori. Men jeg spillede efter 
akkorder og kunne ikke no-
der på det tidspunkt, tilføjer 
Christian Bondo Uhrenholdt.

For fem år siden tog han en 
skelsættende beslutning og 
henvendte sig til en organist 
for at spørge, om han måtte 
se med, når organisten spil-
lede til en højmesse. Svaret 
var ja.

Ugen efter gentog det sig i 
Bagenkop i den kirke, hvor 
han siden ofte har siddet bag 
orglet.

Efter en periode som auto-
didakt (selvlært) fik han 
en lærer i Vor Frue Kirke i 
Svendborg, og siden er det 
gået slag i slag.

Mange har den opfattelse, 
at en organist ikke kan følge 
med i alt det andet under for 
eksempel en gudstjeneste, 
fordi organisten i sagens 
natur kigger på orglet og 
typisk sidder med ryggen til 
menigheden.

– Men det er en helt forkert 
opfattelse. Selvfølgelig er 
det ikke så tydeligt, hvad 
der foregår, men vi opfat-
ter mere, end folk tror. Jeg 
kan høre, hvis nogen taler 
under præludiet, og det er 
ganske trælst. Til gengæld er 
det lækkert, når folk synger 
med, og det er jo organistens 
opgave at få dem til det. 
Jeg holder meget af at høre 
især s’et i salmerne, hvor der 
er en sislelyd. Og det kan 
noget ganske særligt, når 150 
kirkegængere synger med 
på ”Det kimer nu til julefest”, 
som jeg oplevede for nylig.

Når man spiller i mange kir-
ker, møder man også forskel-
lige orgler.

– Ofte tror folk, at jo større 
orglerne er, jo flere ting er 
der at forholde sig til, og der-
for er de sværere at spille på. 
Men det er omvendt. De helt 
små er de sværeste at have 
med at gøre.

Christian Bondo Uhrenholdt 
møder ikke undren hos sine 
jævnaldrende over sit virke.

– Jeg synes, at jeg bliver 
mødt med interesse og nys-
gerrighed – at de synes, det 
er finurligt på en god måde, 
siger han.

Om det så ender med en 
uddannelse som organist via 
konservatoriet (det tager fem 
år – og syv, hvis man vil have 
overbygningen med), ved 
Christian Bondo Uhrenholdt 
ikke endnu. Han går foreløbig 
i 1.g på Svendborg Gymna-
sium på linjen oldgræsk-latin, 
som kun seks gymnasier 
i Danmark udbyder. Og i 
Svendborg er de i øvrigt kun 
seks elever på denne linje.

– Enten vil jeg gerne være 
organist eller gymnasielæ-
rer, der skal undervise i tysk. 
Skulle jeg vælge det sidste, 
så har jeg jo også stadig mu-
ligheden for at vikariere som 
organist, tilføjer han.

I omgangskredsen af unge 
kolleger kender han nogle 
fra mange forskellige egne 
af Danmark, for eksempel 
København, Aarhus, Odense 
og Sorø, og der afvikles hvert 
år en sommerskole for unge 
organister.
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AF MICHAEL STRANGE LORENTZEN

 Jeg synes, at jeg bliver 
mødt med interesse og 
nysgerrighed – at de 
synes, det er finurligt 
på en god måde.
Christian Bondo Uhrenholt
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Tegn et
linseabonnement og

få de første 2
måneder gratis

*rabatten gælder ved oprettelse af abonnement

på min. 6 mdr. og gælder i perioden 22. december

2025 til 30. marts 2026

Skal du prøve
kontaktlinser? 
Skal du prøve
kontaktlinser? 
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Få minutter kan afgøre liv eller død

Langeland har Danmarks bedste livreddende fællesskab med Langelands 
Hjertestarterforening

Langelandtidende.dk bragte i 
sidste udgivelse af magasinet 
historien om Magleby Efter-
skoles nye hjertestarter, done-
ret af TrygFonden. Hjertestar-
teren er i mellemtiden sendt 
retur, og i stedet har skolen 
nu indgået en ny og helt lokal 
aftale med Langelands Hjer-
testarterforening.

Forstander ved Magleby 
Efterskole, Peter Scaeffer, 
bor ikke selv på Langeland 
og var derfor ikke bevidst om 
fordelene ved at være en del 
af det livreddende fællesskab 
på Langeland, som Langelands 
Hjertestarterforening gennem 
årene har fået etableret med 
hjertestartere og uddannede 
akuthjælpere fordelt over  
hele øen.

– Jeg drøftede det med sko-
lens bestyrelse, hvor man be-
sluttede, at vi også ønsker at 
bidrage til at skabe tryghed i 
lokalsamfundet sammen med 
Langelands Hjertestarterfor-
ening, siger Peter Scaeffer og 
tilføjer, at skolens personale 
vil blive tilbudt muligheden 
for at tage kurser som akut-
hjælper gennem foreningen.

– Vi havde besøg af Henrik 
Schakow fra Langelands 
Hjertestarterforening, som 
forklarede betydningen af 
kurset som akuthjælper, hvil-
ket fik os til at skifte mening, 
siger forstanderen på Mag-
leby Efterskole, som forventer 
at have hjertestarterskabet 
monteret på skolen i uge 4.

Kursus i livreddende  
førstehjælp
Der kan gå lang tid, inden en 

ambulance kan ankomme til 
Langeland, og det kan betyde 
liv eller død, f.eks. ved et hjer-
testop. Det er derfor vigtigt 
med livreddende førstehjælp 
allerede inden for de første 
minutter efter et hjertestop. 
Det er her, akuthjælperne 
gør en kæmpe forskel. Som 
akuthjælper har man gennem-
gået et 12 timers kursusforløb 
i livreddende førstehjælp, 
hvilket ikke er et krav for en 
hjerteløber.

På kurset, som foregår hos 
Langelands Hjertestarter-
forening i Tullebølle, får 
akuthjælperen undervisning i 
hjerte-lunge-redning, anatomi 
og almen sygdom. Det bety-
der, at akuthjælperen straks 
kan begynde livreddende 
førstehjælp ved hjertestop.

Henrik Schakow er tidligere 
ambulancebehandler og har 
været med til at stifte Lange-
lands Hjertestarterforening 
tilbage i 2008. Og han ved, 
hvad det handler om.

– Der er rigtig mange gode 
hjerteløbere – og heldigvis 
for det. Men alle har ikke 
nødvendigvis taget et kursus 
i livreddende førstehjælp, da 
det ikke er et krav for at blive 
hjerteløber. Det er her, vi gør 
en forskel, forklarer Henrik 
Schakow og fortsætter:

– Udover de 12 timers kursus 
bruger vi fire timer på under-
visning i medicin og brugen af 
FirstAED-appen samt forstå-
else af skadestedet – og det 
er vigtigt, fordi det handler 
om kommunikation med am-
bulancebehandlerne. Akut-

hjælperen skal således kunne 
kommunikere gennem appens 
funktioner med AMK-vagt-
centralen, indtil ambulancen 
ankommer. Ambulancebe-
handlerne kan se akuthjæl-
perne, når de ankommer. De 
har røde jakker, hvor der står 
“akuthjælper” på ryggen, 
så de ved, at her er nogen, 
som kan assistere dem og 
yde livreddende førstehjælp. 
Man fungerer derfor som et 
livreddende team, hvilket er 
særdeles vigtigt, fortæller 
Henrik Schakow.

Fire minutter
Der er uddannet 112 akuthjæl-
pere på Langeland, og Lan-
gelands Hjertestarterforening 
har i dag ca. 125 hjertestartere 
opsat på hele øen – plus to 
akuthjælperbiler og 10 mobile 
hjertestartere. I 2025 var der 
698 udkald til akuthjælpere 
på Langeland, men det er hel-
digvis ikke livstruende opkald 
alle sammen.

– Når man ringer 1-1-2, går sy-
stemet automatisk i gang. Så 
åbnes det hjertestarterskab, 
som er tættest på nødopkal-

det, automatisk og blinker 
blåt og hyler. Så kan man 
både høre og se, hvor hjer-
testarteren er placeret, f.eks. 
hvis det er mørkt. Samtidig 
sendes der automatisk be-
sked til de tre akuthjælpere, 
der er tættest på. Respons-
tiden på Langeland i medi-
antid er fire minutter, til den 
første akuthjælper er fremme, 
hvilket er yderst hurtigt, siger 
Henrik Schakow og fortæller, 
at en undersøgelse foretaget 
af Dansk Råd for Genopliv-
ning viser, at kun halvdelen af 
hjertestoppatienter i Region 
Hovedstaden har fået hjælp 
fra en hjertestarter.

– Det giver et ret godt billede 
af det livreddende fællesskab, 
der er opbygget af akuthjæl-
pere på Langeland, siger han 
og opfordrer alle, som måtte 
have interesse i at blive en del 
af det livreddende fælles-
skab på Langeland – eller har 
spørgsmål – til at kontakte 
ham på telefon 29 91 44 45.

langelandshjertestarterfor-
ening.dk

AF CHRISTIAN DAN JENSEN
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Forstander ved Magleby 
Efterskole, Peter Scaeffer, 
får overrakt skolens nye 
hjertestarter af Henrik 
Schakow fra Langelands 
Hjertestarterforening.
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Dækgaragen blev kåret som

”Michelin
Quality Dealer
of the Year”
af Michelin og
Teknologisk Institut

AUTOVÆRKSTED & DÆKCENTER

ALT INDEN FOR AUTOREPARATION

Timeløn 359,- excl. moms

Vi er en moderne virksomhed med stor kompetence,  
som er bygget op gennem mere end 27 års erfaring
på en lang række områder. Vi er 19 medarbejdere, der hver 
dag gør vores yderste for at levere kvalitet og god service 
på højeste niveau. Engagement, troværdighed og rettidig 
omhu i et ærligt og åbent miljø er nogle af de parametre,

vi har drevet forretning efter i 27 år. Vi er kvalificeret 
til at varetage alle bilmærker. Det betyder, at vi er 
godkendt til at udføre serviceeftersyn og reparation  
- uanset bilmærke eller årgang på bilen.
Vi passer på hinanden, og glæder os 
til at tage imod dig!

Dunsbjergvej 22, 5900 Rudkøbing · Tlf. 7070 5900 · www.daekgaragen.dk

Tlf. 7070 5900

3
års garanti på reservedele 
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AF MADS ZANGENBERG HANSEN

Snart bliver det endnu let-
tere at tage cyklen og opleve 
Langeland og Strynø. Så snart 
vejret tillader det, går arbej-
det i gang med at sætte nye 
cykelskilte op - og de mar-
kerer en stor nyhed: Lange-
land og Strynø bliver en del 
af Danmarks nye rekreative 
cykelnet. Faktisk bliver Lan-
geland det allerførste sted i 
landet, hvor man kan cykle på 
cykelnettet efter de nye blå 
skilte - herefter følger resten 
af Fyn og Øerne.

Cykelture efter numre - frihed 
og enkel navigation

Det nye cykelnet er lavet til 
alle, der gerne vil på cykeltur 
og opleve de mest cykelven-
lige og flotte strækninger.

Du cykler fra nummer til num-
mer 
Hvert nummer er et kryds-
punkt, hvor veje mødes, og 
hvor du kan vælge retning 
mod næste krydspunkt. Du 
kan selv sammensætte din 
rute ved at "samle" numre i 
den rækkefølge, du har lyst til.

Det betyder, at du nemt kan 

tilpasse turen efter tid, ben 
og humør - fx en rundtur eller 
fra A til B med små afstikkere 
til bl.a. strand eller udsigts-
punkter.

Farvel til rute 80, 81, 82 og 83 
- og goddag til nye mulighe-
der

På Langeland betyder det 
nye cykelnet også farvel til 
de kendte regionale ruter 80, 
81, 82 og 83, som vi kender 
dem i dag. I stedet bliver øen 
bundet sammen af cirka 130 
nye krydspunkter, der tilsam-
men giver langt flere valgmu-
ligheder.

Især på en lang og smal ø 
som Langeland kan det mær-
kes: Hvor cykelture i dag ofte 
ender med at gå nord-syd ad 
de samme strækninger, åbner 
det nye cykelnet til foråret op 
for helt nye kombinationer og 
rundtur-muligheder.

Er man turist i Lohals, er den 
eneste oplagte mulighed i 
dag typisk at sætte kursen 
sydpå ad den afmærkede 
rute. Når det nye cykelnet 
åbner i løbet af foråret 2026, 
kan man i stedet planlægge 
individuelle ture rundt mellem 

de 13 nye krydspunkter på 
Nordlangeland - og kombi-
nere kyst, skov, landsbyer og 
pauser præcis, som man har 
lyst.

Strækningerne er udvalgt 
med fokus på trafiksikkerhed 
og oplevelsesværdi, og al-
lerede nu kan cykelnettet ses 
digitalt med inspiration til ture 
på visitfyn.dk/cykelnet

Når skiltningen er på plads, 
bliver det endnu lettere bare 
at hoppe i sadlen - også for 
dem, der ikke cykler med 
GPS. Og for lokale turismeak-
tører langs cykelnettet bliver 
det nemmere at foreslå deres 
gæster små ture, der starter 
ved nærmeste krydspunkt.

Samarbejde og støtte
Cykelnettet på Langeland er 
udviklet af Destination Fyn og 
Dansk Kyst- og Naturturisme 
i samarbejde med Langeland 
Kommune, og projektet er 
støttet af Nordea-fonden. Til 
foråret udgiver VisitLange-
land desuden et nyt cykelkort, 
udarbejdet i samarbejde med 
Langelands Stivenner og støt-
tet af EU.

Nyt cykelnet på Langeland og Strynø 
De regionale cykelruter erstattes af 130 nye krydspunkter, som gør det nemmere at 
skræddersy sin cykeltur efter tid, ben og humør.
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DE LYSE DAGE  
VENDER TILBAGE

Åbningstider:
Mandag til fredag fra 10.00 – 17.00
Lørd. - sønd. og helligdage  9.00 - 16.00
Følg os på Facebook: Oasensydfyn
lars@dengroenneoase.dk

Nyt cykelnet på Langeland og Strynø 
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Vi er klar til at 
hjælpe dig, hvis du 
har brug for hjælp.

Døgnservice!

Vi kører først,  
når du er tilfreds.
 100% tilfredsheds-

garanti!

Godkendt  
VVS-installatør med 
den rigtige viden. 

Autoiseret!

Øernes VVS og Blik
Vi står klar til at hjælpe både  
private- og erhvervskunder 

 
Varmepumpe  ·  Oliefyr  ·  Pillefyr  ·  Fjernvarme 

Jordvarme  ·  Blikarbejde  ·  Badeværelser

Vi holder til i Svendborg, og kører ud fra Langeland og Kværndrup.
www.oernesvvsbl ik.dk

1. 2. 3.

Ring til os på telefon 38 20 07 07

NATTENS DYR  
- foredrag med Morten DD Hansen
Foredragsholder, TV-vært og naturvejleder, Morten DD Hansen 
kommer til Rudkøbing og holder foredrag.

Nu er der et godt tilbud til alle 
naturinteresserede på Lange-
land, Sydfyn og omegn.

 

Morten DD Hansen kommer 
til byen – Rudkøbing – midt 
i vinterferiens mørke, hvor 
vi har brug for en gang god, 
gæv, humørfyldt og klog for-
tælling om nattens dyr – og 
meget andet.

Som vært på DR1’s program 
Bidt af Naturen har Morten 
DD Hansen formået at gøre 
naturens orkidéer, møginsek-
ter og fugletræk nærværen-
de og interessante for både 
unge og ældre.

Langeland har et enestående 
nattemørke, som kun findes 
få andre steder i Danmark – 
ja, faktisk i hele Vesteuropa. 
Dark Sky Langeland invite-

rer til denne aften, fordi vi 
gerne vil fortælle om kvali-
teterne og betydningen af 
det mørke, som tjener alt 
levende – også os mennesker 
– derude i natten, siger Piet 
Draiby, formand for Dark Sky 
Langeland, og tilføjer, at alle 
er velkomne, små som store, 
med rimelig garanti for et 
godt udbytte af viden, energi 
og inspiration.

Tid og sted
Arrangementet foregår i 
Teatersalen på Ørstedspavil-
lonen i Rudkøbing onsdag d. 
11. februar kl. 19.00–21.00.

Billetter
Billetter koster 50 kr. for 
voksne og 25 kr. for børn/
unge og kan købes på bil-
letto.dk

AF CHRISTIAN DAN JENSEN

Hver torsdag fra 17.00 - 20.00
Stegt flæsk med persillesovs, kartofler og rødbeder

Ad libitum 169 kr.

Ristingevej 2 · 5932 Humble · Tlf. 40 21 04 30
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Vinterbaderfestival Bagenkop
27/2 - 1/3 2026
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’Lokalsamfundet har en særlig 
plads i mit hjerte’

Der er ingen tvivl om, at 
Dansk, som ligger på hjørnet 
mellem Nørrebro og Ahle-
feldtsgade midt i Rudkøbing 
by, trækker folk fra hele 
Langeland, når familien skal 
klædes på.

Nu kommer den populære 
tøjbutik på nye hænder, 
da Benny Svendsen, som 
franchisetager i Dansk i 
Rudkøbing, fra årsskiftet har 
overdraget nøglerne til for-
retningen til Mads Kromann 
Hansen.

Kaffe med kunderne
På facaden af Dansk i 
Rudkøbing står der: “Vi 
klæ’r familien på”, og Mads 
Kromann Hansen får 2.000 
kvadratmeter med alle tæn-
kelige tøjbrands at boltre sig 
på som ny ejer af butikken 
i Rudkøbing. Og det er en 
drøm, der går i opfyldelse for 
den unge langelænder. For 
selvom han er udlært i detail-
handlen vidste han allerede 
da han afsluttede gymnasiet, 
at det var tøjbranchen, der 
trak i ham.

– Jeg blev uddannet som 
salgsassistent i Netto i 
Svendborg i 2022 og tog 
nærmest direkte herfra til 
Ærø, hvor jeg arbejdede i 
Netto i Ærøskøbing hen over 
sommeren. Egentlig var det 
kun en ansættelse i som-
mersæsonen, men da jeg 
efterfølgende vendte tilbage 
til Svendborg, spurgte jeg 
min butikschef om mulighe-
den for at komme tilbage til 
Ærø. Det tiltalte mig meget, 
det med at være en del af et 
butiksliv i et lokalsamfund, så 
inden jeg så mig om, sad jeg 
igen på færgen på vej til Ærø 
og var ansat som souschef i 
Netto i Ærøskøbing, fortæl-
ler Mads Kromann Hansen, 
som fik ikke mindre end tre 
kaffeinvitationer fra lokale 
Netto-kunder på Ærø, da han 
stoppede.

– Man oplever en helt særlig 
relation til lokalbefolknin-
gen i et lille samfund som 
på Ærø. Så da jeg stoppede 
efter sommersæsonen, var 
der flere af de faste kunder i 
butikken, der inviterede mig 

hjem på kaffe – sådan for at 
tage ordentligt afsked, smiler 
han.

Savner at komme hjem
Mads Kromann Hansen er 
født og opvokset i Lohals på 
Langeland og har familie på 
hele øen.

Som 17-årig flyttede han til 
Rudkøbing, så han har tætte 
bånd til byen, hvor han nu, 
i en alder af blot 27 år, er 
blevet butiksejer. Der gik da 
heller ikke mange dage efter 
overtagelsen af butikken, før 
der havde været flere fra lo-
kalsamfundet inde og hilse på.

– Det er klart, at når hele ens 
familie bor på Langeland, så 
er her mange, som kender 
én fra familien. Så her har 
allerede været en del forbi 
og hilse på og ønske tillykke 
med overtagelsen af butik-
ken, fortæller Mads Kromann 
Hansen, som stadig bor i 
Svendborg, men kommer 
tilbage til Langeland, så snart 
det er muligt.

– Jeg savner at komme hjem. 

Langeland betyder rigtig 
meget for mig – ikke alene 
fordi min familie bor på øen, 
men også fordi lokalsamfun-
det har en særlig plads i mit 
hjerte. Og så kommer jeg 
også til at engagere mig i det 
lokale butiksliv i Rudkøbing 
og i Rudkøbing Handels-
standsforening, som Dansk i 
Rudkøbing er en del af, siger 
han og tilføjer, at også kun-
der fra Svendborg og oplan-
det er velkomne i butikken:

– Vores koncept i Dansk fav-
ner bredt, og prisniveauet er 
til at komme i nærheden af. 
Jeg vil også gerne tiltrække 
kunder fra Svendborg og 
omegn til butikken, og jeg 
kommer til at gøre mere 
for at markedsføre os over 
for de mange sommerhus-
gæster på Langeland. Men 
først og fremmest er vi til for 
Langelands lokalbefolkning, 
lyder det fra Mads Kromann 
Hansen.

AF CHRISTIAN DAN JENSEN
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Tæpper  Gulve  Gardiner
S Y D F Y N S  S T Ø R S T E  U D VA L G !

Book en opmåling  
på www.garant.nu helt 

GRATIS  
og uforpligtende

Garant Svendborg 
V/ Gulv-centret 

Odensevej 84, 5700 Svendborg 
62 21 53 38, www.garant.nu

Åbningstider:  
Mandag - Fredag: 9.30 - 17.30 

Lørdag: 10.00 - 14.00

• Tæpper
• Trægulve
• Laminat
• Vinyler
• Fliser
• Gardiner
• Markiser
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Tlf. 91 83 09 86 (Tanja) - 
91 99 99 68 ( Thu-Dung)  -
22 61 06 07  (Glenn)

Reception søndag d. 1. marts 
Bregninge Kro åbner igen, og afholder i den forbindelse
reception søndag d. 1. marts 2026 kl. 13-16 
hvor vi byder på kaffe, og kage - alle er velkommen!

Bregninge Kro genåbner – med respekt for historien og et nyt liv
i kroens velkendte opfriskede rammer – her mødes traditionel 
og nutid, i god mad, varme omgivelser, levende musik og fællesskab.

Traditionel 
dansk mad, og 
vietnamesiske 
specialiteter. 

Følg os 
på Facebook: 

Bregninge Kroen 
– Tåsinge

Åbningsfest lørdag d. 7. marts 
Oplev en fest med god mad og musik
Vi byder velkommen kl. 18.30 og får en lækker buffet. 
Kingos Swing Band spiller dæmpet under middagen. 
Herefter kaffe og efterfølgende spiller GBmusik op til dans, 
der slutter kl. 01.00

Husk at bestille bord (tilmeldingsfrist 3. marts) 
på booking@bregningekroen.dk eller ring 
91 83 09 86 eller 22 61 06 07 (fra kl. 16)

Pris pr. person 165,- kr. inkl. buffet og kaffe. 
Vi har selvfølgelig div. drikkevarer, bl.a. fra 
lokale bryggerier, og en rigtig god Husets 
Vin fra Italien.

Hjertelig hilsen Thu-Dung og Glenn

Åbningsbuffet til særpris d. 7. Marts
med svingende

livemusik!

Bregninge Kro
– E t  s a m l i n g s p u n k t  v e n d e r  t i l b a g e
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Nyt rev  
skaber håb 
for  
lidende  
øhav

Flere fisk og mere liv i 
Øhavet. Det er målet med 
genetablering af et 9,3 
hektar stort stenrev på Mads 
Jensens Grund sydvest for 
Drejø. Det er et areal svaren-
de til cirka 13 fodboldbaner, 
eller omkring 250 vandpolo-
baner, hvis vi bliver i det våde 
element. 

Stenrev fungerer blandt an-
det som skjul, fødeområder 
og ynglepladser for fisk som 
skrubbe, savgylte og torsk. 
Og netop Mads Jensens 
Grund har tidligere været ud-
sat for intensivt stenfiskeri. 

Mads Jensens Grund er der-
udover historisk kendt som 
en af Øhavets bedste fiske-
pladser, når det kommer til 
torsk og fladfisk. Men netop 
torsken er stærkt truet i de 
danske farvande – også i Det 
Sydfynske Øhav, hvor skrub-
ben også er på tilbagegang.

Området er derfor udvalgt 
som ét ud af seks områder 
i Danmark til reetablering 

af huledannende stenrev. 
Og derfor er det også en glad 
fritidsfisker Langelandtidende.
dk fanger i Pilekrogen i Troense, 
hvor Stig Storm har fisket med 
garn fra i 20 år:

– Hold da op. Det lyder 
spændende med et nyt 
rev. Hvis det kan hjælpe på 
faunaen derude, vil det være 
fantastisk, for der er ikke 
meget liv i vandet. Det er 
ærgerligt. Jeg har lige hentet 
mit garn. Det har stået der-
ude i syv dage, og der var én 
skrubbe i. Førhen kunne jeg 
trække 20-30 skrubber ind 
på et døgn med mine tre net. 
Det er helt vildt, siger han.

 
Samarbejde mellem geopark 
og grøn trepart
Revet ved Mads Jensens 
Grund koster 10,5 millioner 
kroner at genetablere og 
skabes af 14-15.000 tons 
sprængsten af granit. Pen-
gene kommer blandt andet 
fra Havnaturfonden og Den 
Danske Naturfond, mens 

Geopark Det Sydfynske 
Øhav selv står for en kontant 
indsprøjtning på 1.748.000 
kroner.

Genetableringen af stenrevet 
skal ses i sammenhæng med 
Den Grønne Treparts omlæg-
ningsprojekter på land, som 
skal mindske udledningen 
af kvælstoffer til havet. Her 
er der foreslået omfattende 
ekstensivering på netop 
Drejø, som vil have betydning 
specifikt for det nye rev.

Arealerne til omlægning i 
Den Grønne Trepart er udpe-
get af de fire sydfynske kom-
muner, og det er på vegne 
af dem, at Geopark Det 
Sydfynske Øhav har stået for 
ansøgningen om midlerne til 
stenrevet.

– Her og nu er vi lykkelige 
for bevillingen fra Havnatur-
fonden, som vi virkelig har 
knoklet for. Så kan vi komme 
i gang ude i vandet, siger 
Rasmus Elmquist Casper, der 
er sekretariatsleder i UNE-

SCO Global Geopark Det Syd-
fynske Øhav, og fortsætter:

– Tilstanden under over-
fladen i Øhavet er kritisk 
ringe. Men med aftalerne i 
Den Grønne Trepart og en 
kæmpe indsats for marin 
naturgenopretning, så er der 
faktisk håb for, at vi måske 
allerede i vores egen levetid 
igen kommer til at opleve liv i 
Øhavet som i de gode gamle 
dage. 

 
Skaber håb for fremtiden
I alt vurderes det, at over 
83 millioner sten på mellem 
0.5 ton og 5 tons er fisket 
op til anlæg af havnemoler, 
promenader og øvrige anlæg 
ved kysten i Danmark. På den 
måde har stenfiskeriet fjernet 
levesteder for fisk, krebsdyr, 
bløddyr og makroalger. 

Det er i den sammenhæng, at 
stenrevet ved Mads Jensens 
Grund også blev fisket. Det 
er på trods af, at stenrev 
sammen med ålegræs og 

AF KIM BASSE

”Fantastisk”, lyder det fra lokal 
fritidsfisker: Nyt rev giver håb om igen 
at kunne fange fisk i øhavet
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muslingerev udgør funda-
mentet for et levedygtigt 
havmiljø. 

Genopretning af stenrevet 
skaber derfor ikke kun nye 
habitater i området, men 
genopretter også tabte 
økologiske funktioner i det 
nødlidende sydfynske hav. 
Det giver den 58-årige fri-
tidsfisker Stig Storm fra Tro-
ense håb om, at han engang 
i fremtiden igen vil være i 
stand til at kunne trække 
fisk i land i Pilekrogen:

– Lad os håb, det kan 
genoprette livet derude. 
Der går mange historier 
om, hvad der er galt, og 
landbruget får også en del 
af skylden. Det er synd for 
fiskeriet som erhverv, og for 
dem der fisker for fornøjel-
sens skyld, så alle tiltag er 
velkomne. 

– Lunkebugten og her-
ude foran plejede at være 
hotspots, men nu er der 
forsvindende lidt liv, og der 

er heller ikke mange garn 
tilbage. Mange steder er ve-
getationen ikke grøn mere 
derude, men sort, så alle 
tiltag er velkomne. Hvis det 
lykkes at få liv i havbunden 
igen derude, kommer det 
også nok helt automatisk 
her, siger Stig Storm.

Faktabox: Om det nye rev 

- Revet skal etableres ved Mads  
Jensens Grund sydvest for Drejø.

- Området har tidligere være udsat  
for intensivt stenfiskeri.

- Stenrev fungerer blandt andet som 
skjul, fødeområder og ynglepladser  
for flere fiskearter.

- Revet får et samlet areal på 9,3 ha  
og en dybdegradient fra 3,7 – 9,5 m.

- Det koster 10,5 millioner kroner at 
genetablere. 

- Havnaturfonden og Den Danske  
Naturfond betaler størstedelen af 
beløbet. 

- Geopark Det Sydfynske Øhav  
betaler selv 1.748.000 kroner.

- Revet skabes af 14-15.000 tons 
sprængsten af granit.

- Havnaturfonden og Den Danske  
Naturfond har uddelt 43,5 millioner 
kroner til i alt seks lignende projekter.

- Revet ved Drejø er det største af  
de seks projekter.

Her skal de i alt seks havprojekter ligge.  
Revet ved Drejø er det største.  
Grafik: Miljø- og Ligestillingsministeriet

Det er her fra Pilekrogen, at fritidsfisker Stig 
Storm sejler ud med sit fiskegarn. 

Foto: Kim Basse
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Få billetter på

www.darkskylangeland.dk

VI TILBYDER SERVICE   
AF ENTREPRENØR MASKINER

AKUT HJÆLP:
+45 28 14 03 80

For Thor var det ligetil. Han 
gik til Freja og bad hende 
gøre sig klar til brudefærd. 
”Bind Brisingamen om bry-
stet, bring bryllupsvognen 
frem. Du skal giftes med 
Tursedrotten Thrym!”

Men Freja blev fnysende vred 
og sagde, at hun måtte være 
en mandlysten mø, hvis hun 
tog med ham til Jotunheim. 
Også her finder den listige 
Loke på råd.

”Vi klæder dig ud, Thor, 
som Freja og mig som din 
brudepige, og så låner vi 
Frejas fjederham og flyver til 
Thrym.” Thor sagde, at han 
ikke ville være til grin. ”Jeg 
er den stærkeste, bredeste 
og højeste af alle aserne. Mit 
hår og skæg er langt og rødt; 
jeg skal ikke klædes ud som 
kvinde.”

Men det blev han nu, for 
uden hammeren var Asgård 
uden forsvar, og jætterne 
ville nemt kunne indtage 
gården. Så de bandt Thor i 
brudelin med Brisingamen 
om hans brede hals. Han 
fik nøgler om lænden og 
kvindeklæder på. På brystet 

bandt de brede sten og satte 
hans hår smukt. De dækkede 
hans ansigt med brudeslør, 
og sådan fløj Loke og han til 
Thryms gård. Loke var hans 
brudepige.

Han havde ingen problemer 
med at være i kvindedragt, 
for han var fra en tid, hvor 
kønnet ikke helt var fast-
lagt. Han var både mand og 
kvinde.

Thrym glædede sig til at få 
Freja. Han havde gjort klar til 
bryllup og havde sat borde 
og bænke frem. Thor og 
Loke ankom sent på aftenen, 
og det fortælles, at Thor åd 
en hel okse og otte laks. Han 
skyllede det hele ned med tre 
mål mjød og spiste desuden 
alle de lækkerier, der var sat 
ud til kvindfolkene.

Da Thrym så, hvordan bruden 
spiste, udbrød han: ”Aldrig 
så jeg en brud hvassere bide 
og aldrig en mø drikke mere 
mjød.” Loke svarede, at Freja 
ikke havde spist eller drukket 
i otte nætter af længsel efter 
Jotunheim.

Thrym kunne nu ikke styre 

sig længere og ville kysse 
bruden. Han lettede lidt på 
sløret, men Thors øjne lynede 
imod ham og sendte ham 
otte mil bort i salen. ”Al-
drig så jeg et hvassere blik. 
Hvorfor brænder brudens 
øjne som ild?” Igen var Loke 
hurtig til at svare: ”Freja har 
ikke sovet i otte nætter af 
liderlig længsel og lyst efter 
dig, Thrym.”

”Nu er det tid at hente 
hammeren,” sagde Thrym. 
Mjølner blev hentet og lagt i 
brudens skød, men da Thor 
mærkede sin hammer, lo 
han hu i brystet og blev hård 
i sind. Han slog Thrym for 
panden og knuste hele hans 
jætteæt. Således fik Odins 
søn atter sin hammer tilbage.

Da Thor fik 
stjålet sin  
hammer

AF TORBEN WAHLSTRØM

Fortællingens dag
Over hele landet fejrer 
forskellige fortællere Ewald 
Tang Christensens fødselsdag 
den 24. januar. Han kan med 
rette betragtes som verdens 
største samler af folkeminder 
– eventyr, sagn og sange.

Fortællingen kan regnes for 
den ældste kunstart. Den har 
bundet mennesker sammen 
i fællesskaber. Efterhånden 
som den nordiske religion 
klingede ud og blev erstattet 
af kristendommen, blev my-
terne til gode historier. Vi skal 
høre en sådan god historie 
om Thor, der har givet navn til 
Tåsinge – Thors enge.

Thors brudefærd
En dag vågnede Thor og 
kunne ikke finde sin hammer. 
Han blev vred og rystede sit 
røde skæg, så jorden skjalv. 
Heldigvis var Loke i nærhe-
den. Han lånte Frejas ørned-
ragt og fløj omkring og søgte. 
Han vidste nok, hvor han 
skulle lede, og fandt hamme-
ren hos jættekongen Thrym. 
Han havde gemt den dybt un-
der jorden og ville kun levere 
den tilbage, hvis han fik Freja 
som kone.

TORBEN WHALSTRØM,  
Forfatter  
og sangskriver
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Rudkøbing, Lohals, 
Bagenkop, Humble, 
og Kædeby

BAGENKOP
Dagli’Brugsen
Østergade 2A

SPODSBJERG
Min Købmand
Spodsbjergvej 327

HUMBLE
Dagli’Brugsen 
Ristingevej 27
SPAR 
Hovedgaden 24

LOHALS
Dagli’Brugsen
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Hedos Bageri
Kaptajn Kaasvej 7
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ML Havemaskiner
Stoensevej 2 
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Brugsen
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Bygaden 71
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Østerport 5-7
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LANGELANDS
ELEKTRO ApS

SPECIALE I OM OG NYVIKLING
SALG OG RENOVERING

AF NYE MOTORER OG PUMPER

WWW.LANGELANDSELEKTRO.DK

TORBEN RIISING · Schnohrsvej 42 · 5900 Rudkøbing · Tlf. 62 51 19 29

MØBELTRANSPORT OG
FLYTTEFORRETNING

MØBELTRANSPORT OG
FLYTTEFORRETNING

Fra slot eller hytte... 
-brug os når du skal flytte

www.svendborg-moebeltransport.dk

Svendborgs ældste flytteforening grundlagt 1924

- Kun fagfolk

- Levering af flyttekasser til selvpak 

- Pakning af glas, porcelæn m.m. 

- Klaver- og flygelflytning 

- København ca. 1 gang ugentlig 

- Europaflytninger i egne flyttebiler 

- Stor erfaring med Norge og Schweiz  

- Flyttehejs 21 meter

- Kontorflytninger

- Flyttebiler i flere størrelser

- Møbeltransport (nye møbler) 

- Transport og ansvarsforsikring

Tlf. 62 21 12 75
Sundbrovej 46, Tåsinge, 5700 Svendborg

Vi tilbyder:

SPAR PENGE - SPØRG OS FØRST!

Den lokale stenhugger

stenhugger-fyn.dk
Tlf. 21 40 75 60  
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Naturen indtager  
NOWHUSET  
i vinterudstilling 2026

Havet, landskabet og naturens stemninger er 
i centrum, når Nowhuset åbner årets første 
udstilling.

Vinterudstillingen 2026 i 
Nowhuset kan ses fra 5. 
februar til 22. marts og 
samler kunstnere fra hele 
landet med en fælles fasci-
nation af naturens former 
og kræfter.

Udstillingen rummer male-
ri, grafik, keramik, skulptur 
og fotografiske udtryk – fra 
genkendelige landskaber 
til mere abstrakte og po-
etiske fortolkninger. Fælles 
for værkerne er en tydelig 
forankring i naturen og 
dens materialer, rytmer og 
foranderlighed. 

- Vi har samlet kunstnere, 
som på meget forskellige 

måder arbejder med na-
turen – både som konkret 
motiv og som stemning og 
proces. Det giver en udstil-
ling med stor variation og 
genkendelse, fortæller det 
langelandske glaskunst-
nerpar Mette Wöldike og 
Preben Nielsen fra Nowhu-
set i Tullebølle.

Blandt de deltagende 
kunstnere er Alice Bork, 
Anne Kristensen, Birthe 
Fyrst, Britta Bauer, Gert 
Ejton, Linea Hansen, 
Michael Ruby, Mille Tarp 
Jørgensen, Keld Nielsen, 
Hans Kjær og Lene Jelling 
Holm.  
 

Flere af kunstnerne har tæt 
tilknytning til Langeland 
og det sydfynske område, 
hvilket afspejler sig tydeligt 
i udstillingens landskaber og 
havmotiver.

Åbningstider:
Torsdag–lørdag kl. 11–16  
samt alle dage i uge 7  
(vinterferien).

AF CHRISTIAN DAN JENSEN

www.nowhuset.dk
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Åbningstider onsdag-søndag 11.00-21.00

Nørregade 7 , 5900 Rudkøbing , tlf. 28 45 52 20

GAARDHAVEN 
har åbent ALLE dage  

i Vinterferien fra kl. 11-21 

Småretter med Sydlandsk 
inspiration

Menuen byder på små, tapasretter lavet 
med passion. Her er det smagen og 

glæden ved maden, der er i centrum. 
Ved hver servering inviteres der til at 
dele og nyde i fællesskab – præcis som 

ved et langbord under sydens sol.

Gaardhaven.dk / Instagram: Gaardhaven

M I T  L A N G E L A N D
O N S D A G  1 1 .  M A J  2 0 2 2
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NÆSTE SIDE

I 2017 kunne Sommerkoncerter på Langeland fejre 40 års jubilæum. Det er tidskrævende at planlægge og af-
vikle en festival, fortæller Bodil Steensen-Leth. Foto: Diane Roland

- Så er der den tidligere svi-
nepasser fra dengang, vi hav-
de svin - han hjalp også til.
For ikke at tale om kirkernes
ansatte, der også altid har væ-
ret søde til at hive en hånd
med - blandt andet med at få
flyttet flygele, som jo er
enormt og skal behandles or-
dentligt. Alle har altid været
søde at hjælpe til, siger Bodil
Steensen-Leth taknemme-
ligt.

Men hele generationen af
mennesker, der har hjulpet
til, er efterhånden oppe i åre-
ne og har nået et punkt, hvor
de ikke alle er lige friske me-
re, fortæller Bodil Steensen-
Leth.

- Det har været sjovt så
længe, det varede - nu er det
slut. Der kommer kun den
ene koncert i maj.

- Men så er det fint at den
yngre generation (datteren
Charlotte og svigersønnen
Thomas red.) laver deres eget
koncept og sørger for, at der
fortsat er musik, smiler Bodil
Steensen-Leth.

18
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familien Steensen-Leth på Steensgaard 
Gods.

- For over 20 år siden - måske er det 25 år 
siden - kom jeg første gang til Langeland 
for at spille, og er vendt tilbage igen og igen, 
fortæller Julius Drake.

Han fortæller, at som rejsende musike-
re er der noget ensformigt i den alsidige 
tilværelse, som kunstnerne lever. Selvom 
hele verden er ens arbejdsplads, og man 
den ene dag spiller i Paris og den næste i 
London, så bliver rytmen på et tidspunkt 
meget den samme:

- Vores liv som rejsende musikere bety-
der typisk at vi rejser til en ny by, tjekker 
ind på et hotel, afvikler koncerten dagen 
efter og hvis der er tid, så går man ud og 
spiser efter koncerten, inden man rejser vi-
dere, fortæller Julius Drake.

Sådan har opholdet for musikerne ikke 
været på Steensgaard Gods:

- På Langeland bor vi i familiens hjem i 
det her vidunderlige hus, hvor der serveres 
fantastisk middag i den her smukke spise-
stue. Alle musikerne, der er der i øjeblik-
ket, spiser sammen med familien, der spil-
les musik, der danses og der holdes taler - 
og jeg elsker, når nogen slår på glasset og 
rejser sig og holder tale. Somrene på Lan-

geland var en helt unik og enestående op-
levelse, fortæller Julius Drake, der er blevet 
en nær ven af familien Steensen-Leth.

- Vi tog os godt af dem 
Oprindelig kom initiativet til Sommer-
koncerter på Langeland fra Bodils mand, 
kammertjener og hofjægermester Vincens 
Steensen-Leth, der i anledning af, at man 
kunne fejre, at Steensgaard Gods havde væ-
ret 400 år i familiens eje, gerne ville afhol-
de en koncert for de ansatte og tilknyttede 
til godset.

Koncerten blev så stor en succes, at de be-
sluttede at gøre det igen. I samarbejde med 
pianisten Peter Piers, der havde optrådt til 
den første koncert, blev der skabt kontakt 
til flere internationalt anerkendte klassiske 
kunstnere. 

Gennem årene spredtes ordet kunstner-
ne imellem, at der på Langeland blev af-
viklet en klassisk festival, der var ulig no-
get andet, de havde prøvet før. Hvilket Bo-
dil Steensen-Leth er sikker på er en af grun-
dene til festivalens succes.

- Vi tog os godt af dem, og det har de væ-
ret meget taknemmelige for. Jeg har hjul-
pet til alt det, jeg kunne og har moret mig 
alt det, jeg kunne - og lyttet til vidunderlig 
musik!, smiler Bodil Steensen-Leth stort.

Frivilligt og hårdt arbejde
Der skal mange hænder til at få stablet en 
festival på benene - særligt når den afvikles 

med frivillige kræfter.
- Alle her i lokalområdet har hjulpet til. 

Vores forvalter solgte biletter, og da han ik-
ke kunne mere, overtog hans datter Dor-
te. Hende, der vender noder for pianisten 
- hvilket er en meget vigtig opgave - er pen-
sioneret organist, der har hjulpet til i næ-
sten alle årene.

- Så er der den tidligere svinepasser fra 
dengang, vi havde svin - han hjalp også til. 
For ikke at tale om kirkernes ansatte, der 
også altid har været søde til at hive en hånd 
med - blandt andet med at få flyttet flyge-
le, som jo er enormt og skal behandles or-
dentligt. Alle har altid været søde at hjæl-

CC   Alle her i lokalområdet har 
hjulpet til. Vores forvalter solgte 
biletter, og da han ikke kunne 
mere, overtog hans datter Dorte. 
Hende, der vender noder for 
pianisten - hvilket er en meget 
vigtig opgave - er pensioneret 
organist, der har hjulpet til i 
næsten alle årene.
BODIL STEENSEN-LETH

FORTSAT 
FRA SIDE  16

Kloak og dræning

Entreprenørfirmaet
Arthur Pedersen A/S

Langøvej 19, Rudkøbing, tlf. 62 57 11 96 - 21 22 11 48
www.arthurpedersen.dk

• Kloakarbejde
• Nedsivningsanlæg
•Vognmandskørsel
• Mini renseanlæg
• Containerkørsel
• Udgravning
• Planering m.m.
• Udlejning af materiel

Vi udfører:

Klip & trim af alle racer
Mange års erfaring

Tlf. 31 12 79 27
Karin Larsen

Ahlefeldtsgade 29
5900 Rudkøbing

Øen’s Hundesalon

Ole Skytte Jørgensen
Torpevej 1 • 5900 Rudkøbing

Have & Anlæg
40 54 15 33

fruenlund@mail.dk

• Fliseanlæg

• Anlægsarbejde

•   Fræsning og  
græssåning med sten  
nedlægningfræser

•  Vintertjeneste,  
snedrydning og saltning

•  Græsslåning af store  
og små arealer

M I T  L A N G E L A N D
O N S D A G  1 1 .  M A J  2 0 2 2
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Arthur Pedersen A/S

Langøvej 19, Rudkøbing, tlf. 62 57 11 96 - 21 22 11 48
www.arthurpedersen.dk

• Kloakarbejde
• Nedsivningsanlæg
•Vognmandskørsel
• Mini renseanlæg
• Containerkørsel
• Udgravning
• Planering m.m.
• Udlejning af materiel

Vi udfører:

Klip & trim af alle racer
Mange års erfaring

Tlf. 31 12 79 27
Karin Larsen

Ahlefeldtsgade 29
5900 Rudkøbing

Øen’s Hundesalon

Ole Skytte Jørgensen
Torpevej 1 • 5900 Rudkøbing

Have & Anlæg
40 54 15 33

fruenlund@mail.dk

• Fliseanlæg

• Anlægsarbejde

•   Fræsning og  
græssåning med sten  
nedlægningfræser

•  Vintertjeneste,  
snedrydning og saltning

•  Græsslåning af store  
og små arealer

Anna Nielsine i Humble kan fejre 103 
års fødselsdag 17

Få hjælp til din egen 
turismevirksomhed 17

Kaja nægter at lade diagnoserne styre 
sit liv 7

LANGELAND / STRYNØ / TAASINGE

Følg os på Facebook

HER LÆSER DU MERE  
OM DIT LOKALOMRÅDE

OEBOEN.DK

UGE 10 ONSDAG DEN 8. MARTS 2023

Foto: Erik Hye Jørgensen, Handicaprådet

Ole Skytte Jørgensen
Torpevej 1 • 5900 Rudkøbing

Have & Anlæg
40 54 15 33

fruenlund@mail.dk

• Fliseanlæg
• Anlægsarbejde
• Fræsning og  

græssåning med sten  
nedlægningfræser

•  Vintertjeneste,  
snedrydning og saltning

•  Græsslåning af store  
og små arealer

Salg 
af harpet 

muld

Gravearbejde 
tilbydes m. 

8,5 ton

NYT

Din lokale strøm på Langeland

Har du hus, sommerhus eller virksomhed på 
Langeland? Kontakt os i dag, og se om vi kan 

gøre noget for din elregning.

o-strom.dk   |  post@o-strom.dk  |  62 51 10 55

Nybolig 
Per Faurholt

Rosenvangs Allé 106, 8270 Højbjerg

8270@nybolig.dk  ·  nybolig.dk  ·  Tlf. 8614 4011

Nybolig
Langeland
Østergade 33 ˙˙ ˙5900 Rudkøbing

5900@nybolig.dk ˙˙ ˙nybolig.dk ˙˙ ˙Tlf: 62513710

Går du med 

salgstanker?

Så kontakt Morten 

for en uforpligtende 

salgsvurdering.

Vi dækker 
hele sydfyn

TØMRER . SNEDKER . MURER . ENTREPRENØR . AUT. KLOAKMESTER
6256 1962 - tts@tts-langeland.dk - www.tts-langeland.dk - 6251 1964

SPAR PÅ SPAR PÅ 
ENERGIUDGIFTERNEENERGIUDGIFTERNEENERGIUDGIFTERNEENERGIUDGIFTERNEENERGIUDGIFTERNEENERGIUDGIFTERNEENERGIUDGIFTERNEENERGIUDGIFTERNEENERGIUDGIFTERNEENERGIUDGIFTERNE
Hvor utæt er dit hus?

Boligforbedringer giver et klimavenligt hus
Energiforbruget falder og der spares i faste udgifter

Få en gratis gennemgang med forslag til energioptimering

GARANT SVENDBORG
Odensevej 84 

5700 Svendborg · 62 21 53 38

gulv-centret
SVENDBORG

gulv-centret
SVENDBORG

gulv-cent

GULV- & GARDINBUS

TRÆ, VINYL, LAMINAT,  

TÆPPER, GARDINER  

OG MARKISER

Ring og få 

et uforpligtende 

tilbud

Tæpper Gulve Gardiner

clausen5@mail.dk
20 76 83 68

Tømrer - Snedker 
Vognmand - Entreprenør 

Aut. Kloakmester

NYT

fruenlund68@gmail.com

www.nowhuset.dk
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TULLEBØLLE VVS & BLIK

TULLEBØLLE VVS & BLIK ApS • LØKKEBY VVS
62 50 13 35

Bygaden 40 | Tullebølle | 5953Tranekær | www.tullebollevvs.dk | post@tullebollevvs.dk

Ring på
62501335

og få et godt og 
uforpligtende 

tilbud!

Så kan en luft/vand
varmepumpe fra
Panasonic være en 
ideelle løsning for dig

Følg os på

Det nye  
folkeoplysningsudvalg 
er valgt
Aftenskolerne har tre 
repræsentanter: Gert Ro-
sing, Annie Beck og John 
Rasmussen.

Idrætsforeningerne har 
også tre medlemmer af 
udvalget: Jytte Frede-
riksen, Leif Frandsen og 
Jens Kjeldsen.

Andre foreninger (for 
eksempel spejderne og 
biavlerne) får to repræsen-
tanter: Claus Thorsted og 
Jens Borch.

Kommunalbestyrelsen har 
to medlemmer af udval-
get: Britta Andersen (V) 
og Kim Welcher (S).

Danske Handicaporgani-
sationer via DH Langeland 
har ét medlem af folkeop-
lysningsudvalget: Heidi 
Scherning.

Folkeoplysningsudvalget 
konstituerer sig den 16. 
februar.

Formanden for Folkeoplysningsudvalget, Jytte 
Frederiksen (t.h.) og fritidskonsulent Lærke Lund 
Bech, Langeland Kommune, vil have mere fat i de 
35-55-årige, når det gælder fritidslivet.

Ny hjemmeside?

Bojsen web
Klosterplads 9, 5.     Svendborg     t. 2972 0955     www.bojsen.dk

Ny hjemmeside?

AF MICHAEL STRANGE LORENTZEN

Åbent alle ugens dage kl. 8.00 – 18.45 
Annexstræde 1 • 5953 Tranekær • Tlf. 62 50 12 30

Handl lokalt - Vi er der for dig!
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Bevarer dit  
immunforsvar

Lito® Olie
Til tør og skadet hud
En nærende og reparerende 
kvalitets olie. Rig på omega 
 fedtsyrer og naturlige  
antioxidanter.

Lito® Hyben
For leddenes bevægelighed
Med egne placebokontrollerede 
forsøg, der dokumenterer at 
hyben hjælper til at vedligeholde 
leddenes bevægelighed.

Lito® C
Bevarer immunforsvaret
C vitamin hjælper til at 
vedligeholde et normalt 
fungerende immunforsvar 
og modvirke træthed og 
udmattethed.

Forhandles eller bestilles ved Apoteker, 
Helsekostbutikker og Matas. 
Shop hele sortimentet på Hyben Vitals 

www.litohyben.dk

Lito® C
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www.mlhavemaskiner.dk

HAVE OG PARKMASKINER
Plæneklipper, havetraktor, rider, motorsav, buskrydder, trimmer, hækklipper etc.

T l f :  20 22 35 27 ·  Stoensevej  2  ·  5953 Tranekær ·  T l f :  20 22 35 27

Vi tilbyder også salg og reparation af cykler, knallerter, scootere, el-scootere og kabinescootere.
Mere end 30 års erfaring inden for faget · Din Garanti

EFTERSYN
af din plæneklipper eller 

havetraktor - Fra kun

495,-

RADIKALISERING TÆT PÅ:  
Elever fra Langeland møder tidligere  
ekstremist
ASK WHY? Docs inviterede skoleelever fra Svendborg, Langeland og Ærø til et 
tankevækkende film-og debatarrangement om radikalisering og ekstremisme.

AF CHRISTIAN DAN JENSEN

Hvad betyder radikalisering 
og ekstremisme – og hvor-
for er det vigtigt, at unge i 
Danmark forholder sig til det i 
dag? Det spørgsmål tog mere 
end 400 elever fra Svend-
borg, Rudkøbing og Ærø 
stilling til, da de en torsdag 
morgen samledes i Scala 
Svendborg til dokumentar-
film og debat.

I biografens mørke så ele-
verne dokumentarfilmen “En 
Hær af Sønner”, der giver et 
sjældent og råt indblik i livet 
hos en syrisk familiefar og 
hans otte sønner. Filmen viser 
en hverdag, hvor faderens 
radikale islamistiske overbe-
visning og tilknytning til Al 

Qaeda er dominerende, og 
hvor drømmen om at forme 
sønnerne til hellige krigere 
præger både godnathistorier, 
hverdagsrutiner og fremtids-
drømme.

 
Det er en virkelighed, der kan 
føles både fjern og uforståelig 
for danske unge og lærere. 
Men efter filmen gjorde 
dagens gæst, Yaqoub Ali, 
det klart, at radikalisering og 
ekstremisme ikke kun foregår 
langt væk – men også inden 
for Danmarks grænser. I over 
ti år var han selv med til at 
sprede de miljøer, som han i 
dag kæmper for at bekæmpe. 

Hvad er radikalisering?
Yaqoub Ali’s historie er ikke 
én, de fleste unge møder 
i deres hverdag. Med en 
baggrund, der spænder fra 
bandemiljøet og militante 
ekstremistiske grupper i Dan-
mark til slagmarken i Syrien 
og træningslejre i Irak, vakte 
hans fortælling stor nysger-
righed hos eleverne.

Hvordan bliver man radika-
liseret, og hvordan kommer 
man overhovedet ud af det 
igen, var nogle af de spørgs-
mål der fyldte mest i debatten. 

Yaqoub Ali delte åbent 
sin egen rejse ind og ud af 
radikaliseringens greb og for-

klarede, hvordan ofte sårbare 
unge bliver fanget af miljøer, 
der ser ud til at tilbyde me-
ning, identitet og fællesskab. 

- Jeg ville ikke have ønsket 
det liv for mig selv, men jeg 
er taknemmelig for at have 
været igennem det, fortæl-
ler Yaqoub Ali og tilføjer, at 
det betyder, at han i dag kan 
genkende ekstremisme og ra-
dikalisering med det samme.”

 
Dagens budskab: “tro på det 
bedste i de unge”
Det var ikke kun eleverne, 
der sad stille og fordøjede 
dagens indtryk. Også mange 
lærere måtte finde nye måder 
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Foto: ASK WHY? Docs

at forstå og håndtere den 
virkelighed, filmen og Yaqoub 
Ali foldede ud. 

- Jeg er helt forarget over det, 
vi har set i dag, lød det fra en 
lærer i blandt publikummet. 

- Hvordan kommer vi det her 
problem til livs?

Yaqoub Ali svarede klart: “Tro 
altid på det bedste i de unge. 
De skal ikke mødes med 
hårdhed – men med blidhed. 
Det vigtigste er, at vi bygger 
tillid, så de tør komme til os, 
og så at vi faktisk lytter.”

I dag arbejder Yaqoub Ali 
på femte år med ASK WHY? 

Docs og dedikerer sin tid til 
anti-radikaliseringsarbejde 
over hele landet. 

- Der er mange derude, der 
prøver at radikalisere unge – 
og de er dygtige til det. Vær 
derfor kritiske, vær opmærk-
somme, og tal med de voksne 
omkring det. For der findes 
intet i radikale eller ekstremi-
stiske fællesskaber, som ikke 
kan findes bedre og tryggere 
i de positive fællesskaber, 
siger Yaqoub Ali.

Ahornvej 9, Tullebølle

  HER ER PLADS TIL DIN BOLIG
Ring for en gratis salgsvurdering...

YDERST REGULÆR VILLA I 1 PLAN I ATTRAKTIVT YDERST REGULÆR VILLA I 1 PLAN I ATTRAKTIVT 
LUKKET VÆNGE OG UD TIL GRØNNE OMRÅDERLUKKET VÆNGE OG UD TIL GRØNNE OMRÅDER

2025 sluttede vildt med 14 solgte boliger i nov. og dec. md., heraf to boliger,  som 
ikke kunne sælges hos to kædemæglere/bankens mæglere  
- Begge solgte vi  på mindre end en måned.  
 
– Man kan godt selv om man er lille, og vi ønsker ikke at blive store, men ønsker at 
forblive de bedste  til  det vi allerede  gør!! 
Boligsidens statistikker lyver IKKE!!
Boligsiden vil fortælle dig, at vi sælger til bedste tilfredshed hos sælgerne.
Boligsiden fortæller også, at vi IKKE BARE sælger boligerne klart bedst, men også 
til væsentligt højere priser pr m2 end alle vores kolleger, bankens mæglere inkl. 
Boligsiden fortæller dig faktisk, at vi  
samlet giver dig det bedste resultat og  
det er ikke småpenge vi snakker om. 
 
 
KONTAKT OS FOR EN GRATIS OG  
UFORPLIGTENDE SALGSVURDERING,  
SÅ KOMMER VI OG FORTÆLLER  
DIG, HVORFOR VI ER SÅ GO’E!!

ÅRET DER GAK, HVOR VI SIGER TAK  OG VELKOMMEN TIL 2026

Kontantpris Mdl.Ejerudgift Bolig/Kld/Grund Type/E-mrk.
Kr. 845.000 Kr. 1.198 131/0/1.061 F

Din bolig bliver solgt på sydfynskeboliger.dk, boligsiden.dk, boliga.dk, Facebook og her i magasinet

 
DET ER OS MED DET FASTE  LAVE SALÆR

inkl. markedsføring

SKAL DU HAVE SOLGT - OG VIL DU OGSÅ SPARE PENGE PÅ DIT HUSSALG?

N Y H E DN Y H E D

Sydfynske-Boliger_logo-2versioner.pdf   1   12.02.2025   08.13

Jan Groth
Salg & Marketing
21757372

Jan Jensen
Indehaver
20412945



langelandtidende.dk26

Besøg Sydfyns Musikbutik! 
Strengeinstrumenter, elpiano, forstærker, mikrofoner, effektpedaler,  

hjemmestudio og meget mere!

Vi ses i Møllergade 42A · Tlf. 42 32 30 96
www.lassenmusik.com 

ANNONCE

Er der noget, vi kan præstere 
på bedste vis i Svendborg 
og Rudkøbing, kan det fx 
være antallet af optikere og 
brilleforretninger i de hygge-
lige handelsgader. Vi har en 
række dygtige optikere, som 
hver især hjælper os med 
at kunne se os godt for, og 
der er kort fortalt noget for 
enhver smag. Personligt kan 
min dåbsattest godt begyn-
de at fordre læsebriller samt 
briller til skærmbrug, men 
der er en helt anden form for 
brille, der banker på døren: 
de smarte briller.

På engelsk hedder de Smart 
Glasses og er kendetegnet 
ved, at de kan noget smart, 
når du har sådan et par briller 
placeret på næsen. Nogle 
tror måske, at sådan nogle 
skiller sig ud fra almindelige 
briller, men du kan faktisk 
ikke se forskel. Smart Glas-
ses ligner ganske almindelige 
briller, men de byder ind med 
lidt af hvert, når du har dem 
på. Nogle påstår, at de snart 
er uundværlige.

Hvad kan de bruges til?
Smart Glasses er i dag udsty-
ret med kunstig intelligens. 
Brillerne ser og hører det 
samme som dig, og det åb-
ner for en række muligheder, 
der føles som ren magi. Først 
og fremmest er oversættelse 
blevet fuldstændig problem-
fri. Forestil dig at stå over for 
en person, der taler japansk. 
Mens vedkommende taler, 
viser dine briller en diskret 
undertekst på dansk direkte i 
dit synsfelt. Smart!

 
 
Men brillerne holder også 
øje med de ting, som du er 
omgivet af. Hvis du fx står i 
Vor Frue Kirke, kan brillerne 
fortælle dig, hvornår den blev 
bygget. Kigger du ind i køle-
skabet, kan brillerne foreslå 
opskrifter baseret på de 
ingredienser, de genkender. 
Nogle Smart Glasses analyse-
rer også madvarer i super-
markedet og advarer dig, 
hvis et produkt indeholder 
allergener, du ikke kan tåle.

Smarte  
briller  
med AI

ALLAN BOJSEN, driver sin  
enmandsvirksomhed 
Bojsen Web, hvor han hjæl-
per virksomheder samt for-
eninger med hjemmesider 
og Google optimering.
bojsen.dk

Hvad kan jeg ellers?
Den største fordel ved Smart 
Glasses er frigørelsen af dine 
hænder og dit blik. Vi har 
brugt de sidste mange år på 
at kigge ned på de trælse 
smartphones, som efterhån-
den har stjålet al opmærk-
somhed. Med smarte briller 
får du samme informationer 
og fordele ved at kigge op.

Måske kender du selv situa-
tionen, hvor du skal fra A til 
B. Mange indtaster destina-
tionen i Google Maps på tele-
fonen, hvorefter du via appen 
hjælpes hen til destinationen. 
Med Smart Glasses bliver det 
endnu lettere. Brillerne ”pla-
cerer” virtuelle pile direkte 
ud på fortovet foran dig. Du 
ser byen, ikke telefonen, og 
du farer næppe vild.

 
For folk, der arbejder med 
hænderne, er teknologien 
en gave. En mekaniker kan 
se en motor, mens brillerne 
illustrerer diagrammer og 
instruktioner direkte på de 

fysiske dele. En amatørkok 
kan se trinvise instruktioner 
svæve ved siden af skære-
brættet uden at skulle røre 
ved en fedtet iPad. Og så kan 
brillerne naturligvis fotogra-
fere det, du ser. De kan sende 
beskeder, som du siger højt.

Selv om din smartphone nok 
ikke dør i 2026, er den blevet 
degraderet. Den er ikke læn-
gere vores primære vindue til 
den digitale verden. Det vin-
due sidder nu på vores næse, 
og det har gjort verden både 
større og mere tilgængelig.

Er du skræmt?

AF ALLAN BOJSEN
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Har du allerede en ladeboks?  
Skift til Ø/strøm helt gratis.

0 KR.  
I SERVICEAFTALE
Ø/spot handelstillæg 5 øre/kWh 
Abonnement 19 kr./md.

Købet forudsætter el- og serviceaftale hos Ø/strøm.  
Bindingsperiode 6 måneder. 

Zaptec Go fra 2.625 kr. 
Lej: 169 kr./md - oprettelse 995 kr.

Vi gør det nemt & enkelt

o-strom.dk   |  post@o-strom.dk  |  62 51 10 55
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’Vi er kommet for at blive 
på Langeland’

Ærø Optik flytter – men kun nogle få meter til nye lokaler i Østergade midt i Rudkøbing

AF CHRISTIAN DAN JENSEN

Siden Ærø Optik åbnede 
optikerforretning i maj 2024 
i Rudkøbing, har indehaver 
Anne-Lene Møller oplevet en 
meget positiv modtagelse fra 
kunderne på Langeland. Og 
den gode relation til lokal-
befolkningen betyder rigtig 
meget i et lokalsamfund. Det 
ved Anne-Lene Møller noget 
om, da hun siden 2020 har 
haft optikerforretning i Skov-
gyden i Marstal på Ærø.

Så hvis kunderne i disse dage 
ser, at der bliver båret flytte-
kasser ud og ind af Ærø Optik 
i Østergade 38 i Rudkøbing, 
kan hun forsikre dem om, at 
der ikke er nogen flytteplaner 
væk fra øen. 

- Vi er kommet for at blive 
på Langeland, men flytter til 
nye lokaler længere op ad 
vejen til Østergade 28. Det 
er stadig midt i byen – og 
så er her nemmere adgang i 
gadeniveau, hvor man også 
kan komme ind i butikken 
uden at gå på trapper, for-
tæller Anne-Lene Møller og 
imødekommer således nogle 
af Ærø Optiks ældre kunder 
med gangbesvær.

Åbner i nye lokaler 1. marts
Der bliver ikke flere kva-
dratmeter at indrette sig 

på i Østergade 28, men til 
gengæld giver det nye lokale, 
hvor der tidligere lå en bør-
netøjsforretning, nogle bedre 
muligheder for en spænden-
de indretning af Ærø Optik. 

- Vi kommer til at udvikle den 
mere kliniske del af forretnin-
gen. Her, hvor vores kunder 
får foretaget synsprøver og 
behandlinger, f.eks. mod 
tørre øjne, har vi investeret i 
det nyeste udstyr til at kunne 
tilbyde behandling med la-
serlys. På nuværende tids-
punkt er det ikke optimalt i 
lokalet, da vi ikke kan afskær-
me på en måde, så kunden 
kan sidde mere diskret og få 
sine behandlinger. Det giver 
de nye lokaler i Østergade 28 
meget bedre mulighed for, 
siger Anne-Lene Møller og 
forklarer, at de hos Ærø Optik 
mærker en øget interesse for 
netop behandling af øjne, der 
løber meget i vand. 

- Behandlingen af tørre øjne 
indledes med en forundersø-
gelse, som konstaterer, hvor 
slemt det ser ud. Efterfølgen-
de kommer der en konklu-
sion på hvordan den videre 
behandling skal være, samt 
hvilke behandlingsmulighe-
der der er. Vi behandler tørre 
øjne med vores udstyr i opti-

ANNONCE

kerforretningen, så derfor ser 
vi meget frem til at ombygge 
og indrette de nye lokaler 
på en måde, så forretningen 
bliver adskilt mellem udstil-
lingen af briller og der, hvor 
vi foretager behandlinger, 
synstest mv., lyder det fra 
Anne-Lene Møller, som nyder 
at være på Langeland. 

- Her er mange søde kunder 
og gode naboer. Vi hjælper 
hinanden på Langeland – 
ligesom man gør det på Ærø. 
Det er en kvalitet, man ople-
ver som noget ganske særligt 
i lokalsamfund som her, 

smiler Anne-Lene Møller, som 
netop er flyttet fra Marstal til 
Svendborg, hvilket også gør, 
at hun vil tilbringe mere tid i 
butikken i Rudkøbing.

Ærø Optik åbner i de nye 
lokaler i Østergade 28 den 1. 
marts med fest og farver.

aeroeoptik.dk
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Godt
tilbud
på apoteket
Gælder 29. januar til 
25. februar 2026

Australian Bodycare®  
Hudpleje med Tea Tree Oil
Tilbuddet gælder alt  
Australian Bodycare 
kropspleje

Desosept™ Desodrop® Desoclean™  
Til udfordrede øjne
Øjendråber       
8 ml
Salve       
15 g

Vådserviet Øjenlåg       
20 stk.

Biosym  
Kosttilskud til voksne
Tilbuddet gælder alt Biosym®

Ekulf  
Til en sund mund
Tilbuddet gælder udvalgt Ekulf 

ActiProct®  
Til anale gener
Spray       
50 ml
Gel       
30 g

Natur-Drogeriet®  
Kosttilskud til voksne
Tilbuddet gælder udvalgte produkter  
fra Natur-drogeriet®

Apovit ®  
Kostilskud til gravide
Gravid Multi Tabletter       
100 stk.
Gravid Omega-3 Kapsler       
90 stk.
Folsyre 400 mkgr. Tabletter       
100 stk.

Danatekt  
Til intim pleje
Barrierecreme       
150 ml
Rensecreme       
150 ml

Dermaknowlogy  
Til atopisk og sensitiv hud
Tilbuddet gælder alt Dermaknowlogy®

Bioderma  
Til tør og atopisk hud
Tilbuddet gælder alt  
Bioderma Atoderm

Unikalk®  
Kosttilskud med kalk
Gælder alt Unikalk

SPAR 
20% 

SPAR 
20% 

SPAR 
20% 

SPAR 
20% 

SPAR 
20% 

SPAR 
20% 

SPAR 
20% 

SPAR 
20% 
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20% 
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SPAR 
20% 

’Vi er kommet for at blive 
på Langeland’

Ærø Optik flytter – men kun nogle få meter til nye lokaler i Østergade midt i Rudkøbing

Godt
tilbud
på apoteket
Gælder 21. november til
25. december 2024

A. Vogel Med friske planter
Sinuforce Næsespray 
Medicinsk udstyr       
20 ml
Hoste Spray   
Medicinsk udstyr           
30 ml

Echinaforce®  Dråber    
Naturlægemiddel    
100 ml

Oxyal® Mod tørre øjne
Triple Action Øjendråber       
10 ml

Curaprox® Til en sund mund
Be You White Tandpasta  
Watermelon       
60 ml
Prime Start 11  
Mellemrumsbørste       
5 stk.

Ekulf Tabletter til tør mund
Tilbuddet gælder alt Fuktisar 

GUM® Til en sund mund
Kids Tandpasta 3+ år       
50 mlr 
Tandpasta Junior 6+ år Jordbær       
50 ml
Sonic Daily Tandbørste Sort       
1 stk.

HUSK® Kosttilskud
Tilbuddet gælder alt Husk®

Drogens Vital Kosttilskud
Immunforsvar Tabletter  
30 stk.
Immunforsvar Mikstur  
500 ml

Apovit® Kosttilskud til voksne
Multi Voksen Tabletter       
100 stk.
50+ Tabletter       
200 stk.

Vivag® Til den intime pleje
Vælg mellem 
Intimsæbe Parfumefri       
Intimsæbe Tranebær       
400 ml
Intimservietter       
30 stk.

Värn® Kosttilskud
Throat Sugetabletter       
30 stk.
Calmvärn Kapsler       
30 stk.

Solaray® Kosttilskud til voksne
Spektro Energy Tabletter       
120 stk.
Mega B-Stress Kapsler      
250 stk.

SPAR 
20% SPAR 

20% 

SPAR 
20% 
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20% 
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20% 
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20% 
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20% 
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Rudkøbing Apotek • Engdraget 2 • 5900 Rudkøbing • tlf. 62 51 10 02
Humble Apotek • Hovedgaden 2 • 5932 Humble • tlf. 62 57 10 55 
Sct. Nicolai Apotek • Gerritsgade 7 • 5700 Svendborg • tlf. 62 21 01 52



langelandtidende.dk30

Nørrebro 53 · 5900 Rudkøbing · Tlf.: 62 51 16 25
info@dyrenes-butik.dk · Følg os på Facebook

Din lokale dyrebutik i Rudkøbing

Vi har fejret  

20 års jubilæum 
 

– tak for støtten 

gennem årene!

CHARLOTTE 
GALLINA
Forfatterinden  
& coach
charlottegallina.dk

Dagdrømmeri og andre forstyrrelser 
- en succeshistorie

Min datter på 22 år er blevet 
souschef i et supermarked og 
deltager på lederuddannelse 
med bravour. Hun går også 
forrest i opbygning af et un-
gekorps i Børns Voksenven-
ner. For når det giver mening, 
kan alt lade sig gøre. 

Sådan har det ikke altid 
været.

Min datter var pioner med 
skolevægring i 2011. Vi tænk-
te, det ville gå over og blev 
ved at kæmpe med at sende 
hende i skole. I løbet af de 
efterfølgende fire år var vi til 
et utal af møder med lærere, 
pædagoger, ledere og for-
ældre – helt forgæves. Siden 
blev det til hundrede vis af 
besøg i sundhedsvæsenet.

At være elev i folkeskolen 
tog pusten fra vores datter.

For det er med livet som 
indsats, når børn ikke føler, 
de hører til. Vi MÅ se på, 
hvordan vi kan bidrage til 
at udfolde børns naturlige 
kompetencer i stedet for at 
opfatte dem som dagdrøm-
meri og andre forstyrrelser. 

Hvad med et fag, hvor børn 
træner deres intuition, så de 
kan navigere i livet som sig 
selv? 

Det kræver naturligvis 
voksne, der mestrer egen 
intuition.

Min datter fik mirakuløst et ek-
samensbevis i 10. klasse. I juni 
2025 en HF-eksamen. Vildt!

Hun er nu i fuld gang at gen-
finde alt det i sig selv, som 
ingen gav plads til.

I dag kan jeg se, at vi for-
ældre heller ikke fungerede 
i de aktuelle rammer med 
to fuldtidsjobs. Vi var ved 
at gå til grunde - ligesom 
vores datter. Dialogen med 
skole og andre forældre var 
superoverfladisk. Kommuni-
kation og facilitering fra skole 
og siden fra de 10 forskellige 
sagsbehandlere var som at 
gribe i våd sæbe. 

Vi HAR også mødt helte. Tak.

Det glæder mig, at vi i dag 
kan tale om at der er forskel-
lige måder at skrue familie- 
og arbejdsliv sammen på. 
Særligt er jeg begejstret for 

den vej, som fremtidsforsker-
ne peger på som fremtidens 
arbejdsform; portfolio-arbej-
de og hybrid-selvstændig. 
Det vil sige kortere timean-
sættelser kombineret med 
andre indtægtskilder. Sådan 
lever min mand og jeg i dag.

Det kræver dog, at vi som 
voksne har stor tillid til os 
selv og vover at kaste os 
ud i dagdrømmeri og andre 
forstyrrelser.

AF CHARLOTTA GALLINA
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TTS ApS · Tryggelev 42, Tryggelev, 5932 Humble, Banevænget 19, 5900 Rudkøbing
Tlf. 62 56 19 62 - Tlf. 62 51 19 64 - tts@tts-langeland.dk - www.tts-langeland.dk

Leif Christiansen
Direktør og  

grundlægger
Tryggelev

 
20 22 19 62

tts@tts-langeland.dk

Jesper Jensen
Daglig leder af

murer- og betonafd.
Rudkøbing

 
29 49 39 86

jesper@tts-langeland.dk

 
Mikkel Jørgensen
Bygningskonstruktør

Daglig leder
 
 

20 30 15 62
mikkel@tts-langeland.dk

Vi tager ansvar for helheden
Lad TTS hjælpe dig med dit næste byggeprojekt, 
uanset om det er nybyg, tilbyg, renovering eller et 
sommerhus. Hos TTS starter vi med en snak om 
dine ønsker og behov, hvorefter vi tager os af alt det 
praktiske, som tegninger, budget og godkendelser.

Du behøver kun at kontakte TTS, da vi koordinere med 
alle håndværkere – lige fra VVS og el til maler mm.  
 
Med 40 medarbejdere inden for jord, beton, kloak, 
murer, tømrer og snedker, plus et stærkt netværk 
af samarbejdspartnere, er vi klar til at levere en 
totalløsning.

Hos TTS går vi også op i at gøre huse mere energi-
venlige, så du kan spare penge og skåne miljøet.  
Vi er stolte af vores medarbejdere, som får ansvar 
og mulighed for at udvikle deres faglighed. Vi ud-
danner fremtidens håndværkere – endda nogle, der 
har vundet medaljer!  
 ”Så hvis du vil have kvalitet og en fast kontakt-
person, er TTS et godt valg.”  
Leif Christiansen
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I mine unge dage foregik 
det meste af fritiden til søs 
sammen med gode venner. 
Nogen stor sejler blev jeg 
aldrig, men jeg indtog den 
vigtige rolle som kokke- og 
forlystelsesgast. På de lange 
sejlture blev der strikket 
mange sokker, og en dag 
afgav kaptajnen bestilling på 
rigtige sejlersokker: styrbord 
– højre – grøn, bagbord – 
venstre – rød. Et sådant par 
spiller en vigtig rolle i den 
følgende historie.

Kaptajnen, Jørgen, var til 
daglig leder af Langelands 
Museum, som også dækkede 
Ærøs oldtid, og han fik en 
dag en henvendelse fra en 
gårdejer på Vestærø, som 
havde fundet en runesten på 
sin mark. Jørgen tog fær-
gen til Ærø og besigtigede 
stenen, og gårdmanden blev 
noget knotten, da museums-
inspektøren beklageligvis 
måtte affærdige den som et 

falsum. Jørgen forstod hans 
skuffelse, for han har altid, 
desværre forgæves, selv 
ønsket at finde en runesten 
på Langeland.

Årene går, og Jørgens (og 
min) søn bliver student, 
trækker ikke frinummer og 
vælger at blive militærnæg-
ter på Hollufgård. Han bliver 
sat til at slæbe skærver, hvil-
ket morer ham meget lidt, så 
i frokostpausen sidder han 
og tegner museets oldsager 
med sin sirlige pen. Og hov, 
siger personalet, dig kan vi 
da lige bruge til noget helt 
andet. Det bringer ham efter 
nægtertiden til Nationalmu-
seets tegnekælder, hvor han 
tjener til sine studier i histo-
rie og kunsthistorie.

En dag kommer en runeeks-
pert ned i kælderen, og da 
hun ser Bjørns navneskilt, 
spørger hun, om han er søn 
af museumsinspektøren i 

Rudkøbing, og hun fortæller 
så om et besøg, hun for år 
tilbage havde af en gårdejer 
fra Ærø. Han viste hende et 
billede af den omtalte rune-
sten, og hun beklagede, at 
den desværre ikke var ægte. 
“Jamen, viste du den ikke 
til Langelands Museum?” 
spurgte hun. “Jo,” svarede 
han, “dér fik jeg også den 
besked, men da jeg så, at 
den unge inspektør havde 
en rød sok på den ene fod 
og en grøn på den anden, så 
fæstede jeg ærlig talt ikke lid 
til, at han vidste noget som 
helst om, hvad han talte om, 
så jeg ville gerne vise den til 
en rigtig ekspert!”

ASIA RESTAURANT
-Få et bid af østens magi

Vestergade 167 K, 5700 Svendborg 
(lige ved siden af Kvickly Storcenter) • www.asia-restaurant.dk

+45 64 40 61 40 • Åbningstider hver dag: 11:30 – 22:00

Frokost: 118,-/Aften: 178,-/Weekend og helligdage: 198,-
Børn mellem 2-11 år halv pris

KÆMPE BUFFET
•  Suppe (ikke til frokost)
•  Mongolian Barbecue
 (ikke til frokost)
•  Kinesisk buffet
•  Udvalgt sushi
•  Stor salat- og frugtbar
•  Fri kaffe og te

Siden 2017 har Asia Restaurant Svendborg serveret asiatisk mad i den familievenlige 
restaurant, her er noget at vælge mellem og for enhver smag.
Restauranten byder på en fusion af nye og gamle kinesiske opskrifter samt autentiske 
krydderier.
Restauranten er holdt i autentisk asiatisk stil, og der er hyggeligt og roligt til trods for, 
at der jo er en livlig trafik fra bordene til buffeten.
Restauranten er farverig med lys overalt og rislende vand fra de store akvarier.
Betjeningen er venlig, hjælpsom og tager sig tid til gæsterne.

Runesten og sokker
AF LULU OKHOLM

Kultøkse fra bronzealderen.  
Illustration Bjørn Okholm Skaarup

LULU OKHOLM, 
Lulu Okholm skriver i  
langelandtidende.dk  
om stort og småt 
fra øen og resten af 
verden.
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Kan bookes online skincarebykjaer.dk

Ørstedsgade 2 · 5900 Rudkøbing · 23 43 21 40

Forkæl den du holder af med en ansigtsbehandling, 
pris fra 499,- kr.

Bag kulissen med 
retsreporter  
Trine Maria Ilsøe
Foreningen Langeland-Sammen inviterer 
til en spændende aften i selskab med DR's 
erfarne retskorrespondent.

Du har med garanti set Trine 
Maria Ilsøe på tv eller hørt 
hendes stemme i radioen. 
Hun er retskorrespondent, 
vært på DR-programmet Kri-
minelt og har dækket mange 
af de kriminalsager, der har 
fyldt i medierne de seneste 
10 år - alt fra ubådssagen 
og mordet i Nordskoven på 
Bornholm til straffesagen 
mod den tidligere spionchef 
Lars Findsen. Og selvfølgelig 
også sagen om de 578 kilo 
kokain, der blev fundet ud for 
Langelands kyst i 2024.

Den 26.februar på Broløkke 
Herregård tager hun os med 
ind i maskinrummet i et 
job, der ofte er påvirket af 
hemmelighedskræmmeri og 
tilbageholdte oplysninger. 
For hvordan dækker man en 
straffesag, når der er ofre, 
som har krav på, at visse 
detaljer udelades? Hvorfor 
blev ubådssagen en sag, 
som medier fra hele verden 
fulgte tæt? Hvorfor kan det 
give mening at tale med en 
kriminel stalker? Og hvad 
var det lige præcis der skete 

med de mange kilo kokain på 
Langeland? Der bliver også 
rig mulighed for spørgsmål 
fra salen.

Trine Maria Ilsøe er født i 
Roskilde og bor i København 
- men Langeland har et helt 
specielt sted i hendes hjerte. 
Hun er uddannet journalist 
og jurist, og inden ansæt-
telsen som retsreporter hos 
DR var hun særlig rådgiver 
i Justitsministeriet, pres-
sechef hos Politiets Efter-
retningstjeneste (PET) og 

kriminalreporter på Politiken. 
Til sommer forlader hun job-
bet som retskorrespondent, 
efter mere end 10 år, til fordel 
for en korrespondentstilling 
i USA. Aftenen på Broløkke 
er derfor en af de sidste 
muligheder for at opleve 
hende, inden hun flytter til 
Washington.

 
 
langeland-sammen.dk

AF CHRISTIAN DAN JENSEN

Sted
Broløkke Herregård, Hedevejen 33, 5932 Humble,  
torsdag d. 26. februar 2026.

Program
Kl. 17.30-19: Dagens ret  
(tilkøbes i tillæg til foredragsbilletten) - dørene åbner kl. 17

Kl. 19-21: Foredrag. Der indlægges en pause undervejs.

Billetter 
Foredrag: 130 kr.
Foredrag inkl. dagens ret: 255 kr.

Køb billet via eventbilletten.dk
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Knitrrrr … sagde min gamle 
røremaskine – jeg stirrede 
rasende på den. Hvad bildte 
den sig ind … indrømmet, den 
var over sin første ungdom, 
men jeg stod med ½ l piske-
fløde, og æblekagen var lagt 
sammen og klar.

Min mor ville have grebet sit 
piskeris og hurtigt slået man-
ge slag i fløden – og stoppet, 
inden den blev til smør – men 
her stod jeg og overvejede, 
om jeg da slet ikke havde et 
håndpiskeris.

Var der dog ikke en fru Han-
sen et sted??

Da jeg var syv år, blev jeg an-
set for at være stor nok til at 
gå i ”mejeributikken” hos fru 
Hansen, medbringende en fin 
porcelænskande – den med 
de blå striber og hank – og 
i den anden hånd 1 kr. og 25 
øre. Det var søndag, lige før 
vi skulle gå til bords, og min 
mormor var allerede kommet. 
Jeg fulgtes med Tove, en af 
de store piger på 10 år, og vi 

vandrede hen på hjørnet, hvor 
hun lukkede glasdøren op – 
ind til fru Hansen, som havde 
meget travlt. Der var mange 
unger med kander i butikken, 
og hun lod sin elpiskemaskine 
køre larmende i højt gear et 
helt minut. Så blev den sluk-
ket, stilheden var enorm, og 
så fik dem, der var forrest i 
køen, deres kander fyldt med 
stivpisket fløde og betalte. 
Ny fløde blev hældt på, og 
maskinen startet og brølede 
ud i forretningen. Da minut-
tet var gået, rakte fru Hansen 
ud efter de næste kander og 
fyldte op.

Tove fik hældt i sin kande – 
uha – så gik hun. Jeg måtte 
vente til næste gang … Så blev 
min kande fyldt, og et stykke 
madpapir lagt øverst. Det 
skulle jeg lægge hånden på, 
så der ikke blæste skidt i. En 
af de store lukkede glasdøren 
op for mig, og jeg balancere-
de forsigtigt hen ad gaden og 
nåede hjem til min gadedør – 
der var den – stor og tung og 
bred, og håndtaget sad højt 

oppe. Jeg stirrede på døren 
– den havde jeg i forvejen 
besvær med at lukke op – og 
her stod jeg med kanden i den 
ene hånd og den anden hånd 
lagt hårdt på pergamentet.

Det var et meget spagt kald 
på min mor, men hun må have 
anet det, for efter 3. kald 
hørte jeg hendes hæle klapre 
ned ad trappen og døren 
blive åbnet.

”Næ – hvor er du en stor 
pige,” og så overtog hun kan-
den, og vi fik min flødeskum 
pyntet øverst på æblekagen 
til dessert den dag.

Det fik vi også i dag – men 
skummet var lidt slattent.

MARIANNE MOELSTED

Flødeskum
AF MARIANNE MOELSTED

62 62 50 48
Damhusvej 16 · 5750 Ringe · www.oles-olie.dk

Vinteren står for døren - Oles Olie  
kommer med varmen til hele Fyn

Ring allerede i dag og få et godt tilbud der varmer
Vi har alle typer af fyringsolie 
til oliefyr – også til  
kondenserende oliefyr

• Effektiv forbrænding
• Færre sodbelægninger giver  

lavere olieforbrug
• Beskytter olietank og anlæg
• Færre lugtgener ved påfyldning
• Færre driftsstop
• Det helt rigtige valg!

PRIMO+ 

Det er også os der  

leverer brændstof til  

landbrug, vognmænd  

og entreprenører

OBS!
Hos os kan du  

altid afhente Diesel 
uden Bioetanol til 

båd og  
dieselmaskiner
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Sundbrovej 10 · 5700 Svendborg
Tlf: 62 21 10 50 · Mobil: 22 16 10 76
mail@svendborgtaepperoggulve.dk

Vi dækker hele Sydfyn og øerne og tilbyder personlig  
kontakt gennem hele processen. 

Kontakt os for en professionel løsning til dit nye tæppe eller gulv.
Showroom er åbent efter aftale. Vi ser frem til at hjælpe dig.

• Tæpper 
• Linoleum 
• Trægulve 
• Vådrum 
• Vinyl 
• LVT

Svendborg Tæpper & Gulve, grundlagt af  
Paw Andersen med over 30 års erfaring i gulvbranchen, 

fokuserer på kvalitet og kundetilfredshed. 
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Vi kan også 

VARMEPUMPER

Bygaden 19, Tullebølle, 5953 Tranekær  6250 1320

Jonas Mortensen
2525 3651

Kære læser - du gjorde det!

Du overlevede endnu en jul 
med alt, hvad dertil hører 
af forventninger, gaveræs, 
traditioner og intenst fami-
liesamvær – og du kom ind i 
det nye år uden at miste liv 
og lemmer. Det er faktisk lidt 
af en bedrift, så du kan roligt 
sætte et flueben ved årets 
første nytårsforsæt allerede 
dér. Godt gået.

Og nu vi taler om nytårsfor-
sætter: Efterhånden virker 
det også som et fast ritual 
– eller måske ligefrem en fol-
kesport – som vi alle kaster 

os ud i i årets første dage. 
Udkørte af julen og let tøm-
mermændsramte af nytåret 
beslutter vi os kollektivt for, 
at NU. Nu skal livet laves om.

Pludselig ser man flere lø-
bere i refleksveste i gadebil-
ledet, flere Speedo-beklædte 
kroppe i svømmehallen og 
flere håbefulde bodybuilde-
raspiranter i træningscentre-
ne. Og så er der selvfølgelig 
“hvid januar”, hvor alkohol, 
slik og alle andre former for 
livsglæde midlertidigt læg-
ges på hylden.

Vi vil altså alle gerne træde 
ind i det nye år som foran-
drede mennesker – som om 
den lidt slappe rygrad ved 
midnat den 31. december 
bliver rettet ud med et tryl-
leslag og forvandles til et 
målrettet missil af alt for høje 
forventninger rettet mod det 
nye år og “den nye version 
af mig”. For der er jo ingen 
tvivl: Den 1. januar er jeg et 
helt nyt menneske.

Meeeen … som du måske har 
erfaret efter mange års ufor-
løste nytårsforsætter, er det 

ikke helt så let endda.

Derfor vil jeg gerne sende et 
lille råd ud til alle jer med-
nytårsforsættere, der læser 
med: Prøv i år at sætte nogle 
mål, der ikke er afhængige af 
vægtens viser eller jeres eget 
spejlbillede.

Prøv i stedet at sætte mål 
for, hvordan I får et gladere 
2026 – om det så handler om 
mere tid til familie, venner 
eller nye bekendtskaber, eller 
om noget konkret, I gerne 
vil bygge, skabe eller sætte 

KRISTOFFER P. NIELSEN

Om nytårsforsætter, 
forventninger  
og en uopredt seng
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i verden. Ved at vælge 
nogle mere afgrænsede 
og realistiske mål er der 
også større chance for, at 
man faktisk lykkes – og ikke 
ender med både at skuffe 
sig selv og alle dem, man 
højlydt har proklameret sine 
nytårsforsætter overfor.

Personligt vil jeg starte mit 
nye år med et forsæt om at 
rede min seng hver morgen. 
Måske et lille mål – men ikke 
desto mindre en daglig suc-
cesoplevelse, der giver mig 
en følelse af at have lykke-

des med noget værdifuldt 
allerede, inden kaffen er 
drukket.

Jeg ønsker jer alle et rigtig 
godt nytår – og held og 
lykke med nytårsforsæt-
terne.

KRISTOFFER PHILLIP 
NIELSEN

Land & Fritid Rudkøbing, Nørrebro 204, 5900 Rudkøbing

Vi har alt til kæledyr, hest, have og jagt

Totalleverandør til 

hest & rytter
Totalleverandør til

hund & kat Totalleverandør til 

gnavere & kaniner

Totalleverandør til 

høns

Totalleverandør til 

fasaner & vildt

Biobrændsel & 
brændstof

Alt i foder og udstyr til

gårdens dyr

Produkter til 

haven & folden

Totalleverandør til 

jægeren
Totalleverandør. 
Fordi det er totalt 

nemt for dig
Vores brede kvalitetsudvalg og 

ekspertrådgivning gør, at du kun 
behøver handle ét sted. 

Vi giver dig fordele og priser, 
som betaler sig.
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Der er mange ting at tage 
afsked med, når vi går ind i et 
nyt år. For mit vedkommende 
er brevene nok noget af det 
sværeste. Jeg er født i 1948, 
og min far forlod familien 
allerede, da jeg var et par år, 
og flyttede til København, 
og da jeg blev gammel nok, 
skrev vi mange breve til hin-
anden. Jeg så ham sjældent, 
men jeg elskede brevene. Jeg 
kunne se på bogstaver og 
linjer, om han havde det godt 
– flugt over feltet og lange 
sætninger – eller om han 
havde det mindre godt, lidt 
trykkede ord og måske dårlig 
samvittighed over, at han 
havde været så længe om at 
svare på mit sidste brev.

Sidst i 1950’erne lavede Spies 
reklamer for rejser til Mal-
lorca på Radio Mercur. Min 
far og hans nye kone tog 
derned – og kom aldrig hjem 
igen. Far levede af at over-

sætte amerikanske romaner, 
og bare der var et posthus 
i nærheden, kunne han 
sidde hvor som helst med sin 
nyindkøbte Remington. Det 
blev til en lille treværelses i 
havnebyen Puerto Pollensa.  
 
Jeg skrev mange breve til 
ham i Calle Formentor – indtil 
min fars kone i 1968 skrev, at 
far var død. Nu lå han på kir-
kegården i Pollensa. Jeg for-
talte det til min ældste datter, 
Johanne, og flere år senere 
ringede hun på sin nye mobil 
og fortalte, at hun stod ved 
farfars grav på kirkegården. 
Hun havde talt med graveren, 
og han havde sagt, at ud-
lændinge ikke kom i jorden; 
man fik en flise muret ind i en 
bjergvæg. Her stod fars navn 
og de relevante årstal. Det 
kostede ikke noget, og flisen 
blev aldrig taget ned.

Min kone og jeg kunne ikke 

Håndskrevne 
breve er  
jo også billeder

komme hurtigt nok afsted. 
Jeg var lige kommet ud fra 
et foredrag i Rudkøbing, 
og vi tog til Mallorca næste 
weekend. Smuk flise, født 
i 1900 og død i 1968. Jeg 
stod længe og kiggede. Jeg 
havde aldrig kendt ham godt, 
men brevene susede rundt i 
hovedet på mig. Flere af dem 
kunne jeg næsten udenad.

Håndskrevne breve er jo 
også billeder – i modsætning 
til e-mails og sms’er. Her kan 
man få en besked, men ikke 
en sindsstemning. Jeg var 
glad for, at fars sidste ti år 
var så lykkelige. Han over-
satte næsten hele dagen, 
og om aftenen spiste far og 
hans kone på Café Katy nede 
ved vandet. Her var mange af 
de breve, jeg fik i 1960’erne, 
skrevet. Selv gik jeg på kost-
skoler på Sjælland i 60’erne 
og havde ikke mulighed for 
at besøge ham, men brevene 

blev en del af den familie, jeg 
savnede.

Heldigvis fik jeg selv skabt 
familie i 70’erne, 80’erne og 
90’erne. Det blev hurtigt en 
tradition i familien at besøge 
farfars grav i hvert fald hvert 
tredje år. Og nu har vi været 
der rigtig mange gange – alle 
sammen. Sidst jeg ringede 
og bestilte værelser, bad jeg 
om 16 senge.

Julegave fra Mads til morfar. Fra dengang man skrev til 
hinanden uden mobiler, men med mange følelser. Mads’ 
julekort ligger øverst på min liste over det skrevne ord.

AF NIS BOESDAL 

NIS BOESDAL, forfatter, 
journalist og tidligere 
radiovært på DR

Bilpakker Fragtlager Hurtig levering Stykgods Parti-Pallegods Hellæs

LANGELANDS
GODST RANSPORT

Vi lever af Deres laster
- og har også lagerplads til dem...

NY STOR
SORTERINGS- OG

LAGERHAL PÅ 450 M 2

LARS STJERNEGAARD . HAVNEGADE 13
5900 RUDKØBING . TLF. 62 51 11 35
STJERNEGAARD@OUTLOOK.COM

Bilpakker Fragtlager Hurtig levering Stykgods Parti-Pallegods Hellæs
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LARS STJERNEGAARD . HAVNEGADE 13
5900 RUDKØBING . TLF. 62 51 11 35
STJERNEGAARD@OUTLOOK.COM
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LANGELANDS
GODST RANSPORT

Vi lever af Deres laster
- og har også lagerplads til dem...

NY STOR
SORTERINGS- OG

LAGERHAL PÅ 450 M 2

LARS STJERNEGAARD . HAVNEGADE 13
5900 RUDKØBING . TLF. 62 51 11 35
STJERNEGAARD@OUTLOOK.COM

Vi lever af Deres laster

- og har også lagerplads til dem...

Find os på Mjølbyvej 4 i Rudkøbing
www.bonnelykke-el.dk

Din lokale elektriker
på Langeland...
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Hos LOF Fyn og Langeland skaber vi rammerne for kurser,

foredrag og oplevelser. For sammen lærer vi bedst, og sammen

står vi stærkere - morgen, middag og aften.

Og vi gør det med plads til alle.

Derfor spænder vores tilbud også bredt: fra slægtsforskning til

seniorstærk, fra vævning til varmtvandstræning, fra yoga til

yachtskipper og fra førstehjælp til forebyggende træning.

Det, der er vigtigt for samfundet, er vigtigt for os.

Find dit yndlingshold på lof.dk/fynoglangeland 

Du kan meget mere i din lokale aftenskole
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Smerter bliver ofte betragtet som 
noget, der skal fjernes – noget, der er 
gået galt ét bestemt sted i kroppen. 
Men smerter er sjældent så enkle. De 
er signaler, beskeder fra kroppen om, 
at noget er i ubalance – fysisk, kemisk, 
neurologisk eller følelsesmæssigt, og 
ofte er det en kombination.

Når mennesker kommer med smerter, 
er det sjældent kun musklen, leddet el-
ler hovedet, der er problemet. Kroppen 
hænger sammen. Spændinger ét sted 
kan være opstået som kompensation 

for noget helt andet. Inflammation kan 
forstærkes af stress. Et overbelastet 
nervesystem kan få selv små signaler til 
at råbe meget højt.

Det ses tydeligt ved blandt andet 
hovedpine og migræne. Mange op-
lever migræne som noget, der “bare 
kommer”, men i kroppen er der som 
regel gået noget forud: spændinger i 
nakke og skuldre, hormonelle udsving, 
søvnunderskud, fordøjelsesproblemer, 
stress eller et nervesystem i konstant 
alarmberedskab. Smerten bliver ofte et 

Smerter 
er ikke 
bare 
smerter 

AF SUSANNE GREGERSEN

- om akupunktur, smerter 
og migræne

Foto: Josefine A
m

alie C
hristensen

Klavsebøllevej 9 . 5953 Tranekær

• Alt i malerarbejde indvendig 
og udvendig

• Spartel- sprøjtespartelarbejde, 
stort som småt

• Opsætning af væv og tapet
• Flyttelejligheder, facademaling 

vinduer + træværk udvendig

Ring for et

uforpligtende

tilbud!

21 86 77 07

Lad os hjælpe med 
at give det indre 
samt ydre et
fornyet løft Træpiller, brænde og RUF briketter i 

højeste kvalitet, leveret hvor du ønsker 
med mobiltruck! Mængderabat ved 
merkøb (også hele læs)!

ALTID gode priser! 

Bestil på vores webshop: 
HESSELAGERENERGI.DK

62 25 35 10
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Ellehaven 4A • 5900 Rudkøbing • Tlf. 62 50 10 72
Rytterhaven 8 • 5700 Svendborg • Tlf. 62 22 10 72
Mail: info@risbjerg-as.dk • www.risbjerg-as.dk

af de sidste led i kæden – 
ikke det første.

Akupunktur arbejder ikke 
kun med smerten, men 
med kroppens regulerings-
systemer, blodgennem-
strømning, muskelspæn-
dinger og nervesystemet. 
Når bestemte punkter 
stimuleres, påvirkes blandt 
andet det autonome 
nervesystem, som styrer 
balancen mellem spænding 
og afspænding. Mange 
oplever derfor ikke kun 
smertelindring, men også 
en dyb ro i kroppen – som 
om noget slipper indefra.

Ved migræne, hovedpine 
og andre smerter kan aku-
punktur være med til at 
dæmpe overaktivitet i ner-
vesystemet, løsne spæn-
dinger, forbedre cirkula-
tionen og støtte kroppens 
egne smertedæmpende og 
helende mekanismer. Det 
sker ikke som et hurtigt fix 
med tryk på en “sluk-knap”, 
men som en hjælp til, at 
kroppen gradvist finder en 
bedre balance.

I helhedsHUSET har vi to 
akupunktører med hver sin 
profil, men for dem begge 
handler smertearbejde 
ikke om at tvinge kroppen, 
men om at lytte til den. Når 
smerten bliver mødt med 
nysgerrighed og støtte – 
frem for kamp – sker der 
ofte noget nyt. Kroppen 
får mulighed for at regu-
lere sig selv, og smerten 
får mulighed for at slippe. 
Nogle gange ændrer den 
først karakter, en bevæ-
gelse, der derefter lindrer 
smerten.

Smerter er ikke bare smer-
ter. De er fortællinger. Og 
kroppen fortjener, at vi 
lytter.

SUSANNE GREGERSEN
helhedsHUSET 

helheds-huset.dk

Traditionel vinduespolering 
...vi kører ud fra Langeland 

Ring på 40 59 20 80
og få et uforpligtende tilbud

Skattebøllevej 3, Stoense · Tlf. 40 59 20 80

Skattebøllevej 3, Stoense · Tlf. 40 59 20 80



Vidste du, at hvis det ønskes, kan du have 
kisten med afdøde stående i eget hjem ...
Læs mere på www.denlokalebedemand.dk

Den lokale bedemand®
Valdemarsgade 50, 5700 Svendborg 
Tlf. 6221 9909    denlokalebedemand.dk

Svarer altid – også søn- og helligdage
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Lions Club Langeland, Rotary Klub 
Langeland og Odd Fellow Logen – Inner 
Wheel Langeland er gået sammen om en 
fælles indsats for at hjælpe sårbare og 
trængende enlige familier med børn på 
Langeland.

Inden jul blev der indsamlet 
og omdelt julekurve for et 
samlet beløb på 27.000 kr. til 
trængende enlige og familier 
med børn på Langeland. Et 
initiativ, de fire organisatio-
ner Lions Club Langeland, 
Rotary Klub Langeland og 
Odd Fellow Logen – Inner 
Wheel Langeland tidligere 
år har gjort hver for sig, men 
som de i 2025 har valgt at 
samarbejde om.

Julekurvene indeholdt et 
varieret indhold af fødevarer 
og julegodter, som var med 
til at forsøde julen for fami-
lier og enlige på Langeland.

– Vi har i samarbejde med 
Super Brugsen i Rudkøbing 
pakket 60 julekurve og har 
fået hjælp fra Langeland 
Kommunes familieafdeling, 
som har stået for udde-
lingen, udtaler Poul-Egon 
Jørgensen, PR-ansvarlig i 
Lions Club Langeland, og 
fortsætter:

– Det har været en stor 
glæde for alle, at vi på denne 
måde har kunnet støtte op 
om at indsamle og omdele 
julehjælp, og vi har aftalt at 
fortsætte samarbejdet frem-
over, siger han.

Lions Julelotteri
Lions Club Langeland har i 
over 30 år haft stor succes 
med deres julelotteri. Det er 
øens forretningsdrivende og 
erhvervslivet, som done-
rer præmier til lotteriet på 
Langeland. En del af over-
skuddet fra julelotteriet gør 

det muligt for Lions Club at 
kunne donere julehjælp. I 
de senere år har foreningen 
doneret ca. 10.000 kr. til 
formålet. 
 
Lions Club Danmark – 75-års 
jubilæum i 2025 
Et jubilæum skal naturligvis 
fejres. Lions Club inviterer 
derfor alle, som har været 
med til at donere præmier 
til Lions Julelotteri, til en re-
ception, hvor de vil fortælle 
om det arbejde, som Lions 
Danmark og alle klubberne 
står for.

Hans Kjær fra Rudkøbing og 
Steffen Jensen fra Trane-
kær vil komme og fortælle 
om deres oplevelser med 
projektet i Ghana, hvor Lions 
Langeland har bidraget.

Arrangementet foregår den 
10. marts i Bio Langeland i 
Rudkøbing.

Poul-Egon Jørgensen fra 
Lions Club Langeland er 
glad ved samarbejdet om 
julehjælp på Langeland.

AF CHRISTIAN DAN JENSEN
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• Rensning af køkkenafløb og faldstammer
• Slamsugning
• Kloakspuling
• Rodfræsning
• TV-inspektion
• Renovering af eksisterende kloak
• Nyetablering af kloakker
• Rottespærre
• Anlægsgartnerarbejde

Kloaksjakket-Sydfyn.com  I  Grøn-Service-Sydfyn.com
v/Nicolai Piil Nielsen  I  Tlf. 42 30 07 91  I  CvR. 29 34 46 20

Kloaksjakket-Sydfyn.com
Aut. kloakmester

-din autoriserede 
el-installatør

Alt i El-arbejde, Netværk
Solcelle/batterianlæg & Varmepumper
Privat, Landbrug & Erhverv

Nyt samarbejde om  
julehjælp på Langeland
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FROKOST MENU FEBRUAR MÅNED
Hver søndag fra kl. 12-15

PRIS 189 KR.

Ud over vores frokost menu tilbyder vi også Á La Cate

Forret
3 slags sild
Rejesalat

Pandestegte 
fiskefileter

Hovedret
3 slags pålæg med 

diverse tilbehør
Pastasalat

2 lune retter

Dessert
Ost

Isbar

Restaurant Kædeby Caféen  •  Vestergårdsvej 1 A, 5932 Humble  •  Tlf. 62 57 13 30  •  kontakt@kaedebycafeen.dk 

 Restaurant Kædeby-Cafeen

Se hele menukortet og book bord på:

www.kaedebycafeen.dk

Nyt samarbejde om  
julehjælp på Langeland
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Vi samarbejder  
med alle forsikrings- 
selskaber

Uanset skaden, kan vi hjælpe

Din bil skal stå model til lidt af hvert. Hos AutoPartner
laver vi alt fra glasskader til buler og større skader -
uafhængig af bilmærke og forsikringsselskab.

AMS-BILER
Havnegade 9, 5900 Rudkøbing
Tlf.: 24 67 95 23

Ellehaven 5, 5900 Rudkøbing
Tlf.: 24 67 95 23


